



अख़बद भारत संदेश

www.akhandbharatsandesh.net

प्रयागराज से प्रकाशित

नगर संस्करण प्रयागराज

शुक्रवार 08 मार्च 2024

विश्व निर्माण एवं मानव विकास को दुतगति प्रदान करने हेतु क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान आश्रम की अनुपम भेंट

एनआईए ने गौतम नवलखा की सुरक्षा पर एक करोड़ 64 लाख रुपये बकाया होने का दावा किया

राष्ट्रीय स्तर पर व्यापक एआई मिशन को मंजूरी

गैस सिलेंडर पर जारी रहेगी 300 रुपये की सब्सिडी, कैबिनेट ने लगाई मुहर

नई दिल्ली
एनआईए ने भीमा कोरेगांव मामले के नजरबंद आरोपित गौतम नवलखा की सुरक्षा पर एक करोड़ 64 लाख रुपये का बकाया होने का दावा किया। एनआईए के इस दावे को गौतम नवलखा ने फिरीती करार दिया है। सुप्रीम कोर्ट में गुरुवार को सुनवाई के दौरान एनआईए की ओर से पेश एएसजी एसवी राजू ने कहा कि गौतम नवलखा की नजरबंदी के दौरान सुरक्षा पर एनआईए का एक करोड़ 64 लाख रुपये बकाया है। राजू ने कहा कि गौतम नवलखा ने सुरक्षा पर होने वाले खर्च के मद में केवल दस लाख रुपये ही अदा किए हैं। उन्हें कुछ रकम जमा करना चाहिए। इस पर गौतम नवलखा की ओर से पेश वरिष्ठ वकील नित्या रामकृष्णन ने एनआईए की ओर से पेश किए गए दावे का विरोध करते हुए कहा कि ये रकम सही नहीं है। एनआईए हिरासत में रखने के लिए एक करोड़ का दावा नहीं कर सकती है। तब राजू ने कहा कि आम नागरिकों को नजरबंद नहीं रखा जाता है। उसके बाद जस्टिस एएम सुंदरेश की अध्यक्षता वाली बेंच ने कहा कि इस मामले पर विस्तृत सुनवाई की जरूरत है। कोर्ट ने इस मामले को आगामी सुनवाई अप्रैल में करने का आदेश दिया। सुप्रीम कोर्ट ने 10 नवंबर, 2022 को गौतम नवलखा को घर में नजरबंद करने का आदेश दिया था। 8 अप्रैल, 2020 को सुप्रीम कोर्ट ने गौतम नवलखा और आनंद तेलतुंबडे को संरक्षित करने का आदेश दिया था। 1 जनवरी, 2018 को भीमा-कोरेगांव की दो सीवी सालगिरह पर हुए कार्यक्रम में हिंसा हुई थी। उसमें एक व्यक्ति की मौत हो गई थी और कई लोग घायल हुए थे। इस मामले में पुलिस ने 162 लोगों के खिलाफ 58 केस दर्ज किए हैं।

सुप्रीम कोर्ट ने महाराष्ट्र के विधायकों को अयोग्य ठहराने के फैसले से सम्बंधित दस्तावेज मांगे

नई दिल्ली
सुप्रीम कोर्ट ने महाराष्ट्र विधानसभा में विधायकों की अयोग्यता के मामले पर विधानसभा अध्यक्ष के फैसले को चुनौती देने वाली शिवसेना के उद्भव ठाकरे गुट की याचिका पर गुरुवार को सुनवाई की। कोर्ट ने विधानसभा अध्यक्ष कार्यालय से विधायकों को अयोग्य ठहराने के फैसले से जुड़े दस्तावेज पेश करने को कहा है।

उद्भव की याचिका पर सुप्रीम कोर्ट में 8 अप्रैल को होगी सुनवाई



नई दिल्ली
महाराष्ट्र के पूर्व मुख्यमंत्री और शिवसेना (यूबीटी) सुप्रीमो उद्भव ठाकरे की याचिका को सुप्रीम कोर्ट ने गुरुवार को अप्रैल के दूसरे सप्ताह में सुचीबद्ध किया। साथ ही शीर्ष अदालत ने प्रतिवादियों को एक अप्रैल या उससे पहले जवाब दखिल करने को कहा है। बता दें कि उद्भव ठाकरे ने शिदि गुट के विधायकों को अयोग्य ठहराने से महाराष्ट्र विधानसभा के स्पीकर राहुल नावकर के इनकार को चुनौती देते हुए सुप्रीम कोर्ट का दरवाजा खटखटाया था। इस मामले में अब 8 अप्रैल को सुनवाई होगी, जबकि मुख्यमंत्री शिदि से एक अप्रैल या फिर उससे पहले उद्भव ठाकरे की याचिका पर जवाब दखिल करने की निर्देश दिया। प्रधान न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ और न्यायमूर्ति जेबी पारदीवाला और न्यायमूर्ति मनोज

नई दिल्ली
केन्द्र सरकार राष्ट्रीय स्तर पर व्यापक एआई मिशन लेकर आई है। इस पर 10371.92 करोड़ रुपये खर्च किए जायेंगे। इसके तहत रणनीतिक कार्यक्रम और सार्वजनिक निजी भागीदारी का इस्तेमाल कर एआई क्षेत्र से जुड़े नावाचार के पूरे तंत्र को बढ़ाने के लिए मदद पहुंचाना है। इसे डिजिटल इंडिया कॉर्पोरेशन के एक स्वतंत्र बिजनेस निकाय इंडिया एआई के माध्यम से जमीन पर उतारा जाएगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने आज इसे मंजूरी प्रदान की। मिशन की जानकारी देते हुए केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने कहा कि इसके माध्यम से उच्च क्षमता वाले एआई कंप्यूटर तंत्र को विकसित किया जाएगा। स्वदेशी एआई मॉडल को बढ़ावा दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि एआई विकास के लिए गैर-व्यक्तिगत गुणवत्तापूर्ण डाटा उपयोग के लिए उपलब्ध कराया जाएगा। महत्वपूर्ण क्षेत्रों, सरकारी कामकाज, केन्द्र और राज्यों के मंत्रालय में एआई के उपयोग को बढ़ावा दिया जाएगा। भविष्य के लिए एआई की राह आसान बनाई जाएगी और स्नातक तथा स्नातकोत्तर व पीएचडी कार्यक्रम चलाए जाएंगे। गोयल ने कहा कि एआई क्षेत्र में स्वदेशी स्टार्टअप को वित्तीय सहयोग प्रदान किया जाएगा। सुरक्षित एआई के



केन्द्रीय कर्मचारियों का महंगाई भत्ता 4 फीसदी बढ़ा

नई दिल्ली
केन्द्रीय कर्मचारियों को बड़ी सौगात दी है। दरअसल, केन्द्र की ओर से इस साल एक जनवरी से महंगाई भत्ता को मौजूदा 46 प्रतिशत से बढ़ाकर मूल वेतन का 50 प्रतिशत कर दिया गया है। इससे एक करोड़ से अधिक कर्मचारियों और पेंशनभोगियों को लाभ होगा। आइए, पूरी खबर के बारे में जान लेते हैं।

केन्द्रीय कर्मचारियों की चांदी केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने 1 जनवरी, 2024 से केन्द्र सरकार के कर्मचारियों को महंगाई भत्ते और पेंशनभोगियों को महंगाई राहत (अरु) की एक अतिरिक्त किस्त



जारी करने की मंजूरी दे दी है, जो मौजूदा 46 प्रतिशत की दर से 4 प्रतिशत अंक की वृद्धि दर्शाता है। केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने कैबिनेट बैठक के बाद कहा कि मूल वेतन/पेंशन, मूल्य वृद्धि की भरपाई के लिए है।

गैस सिलेंडर पर जारी रहेगी

रखने की घोषणा की गई है। लाभार्थियों के लिए खुशखबरी सरकार ने पिछले साल अक्टूबर में प्रति वर्ष 12 रिफिल तक 14.2 किलोग्राम के सिलेंडर पर सब्सिडी 200 रुपये से बढ़ाकर 300 रुपये प्रति सिलेंडर कर दी थी। 300 रुपये प्रति सिलेंडर सब्सिडी चालू वित्त वर्ष के लिए थी, जो 31 मार्च को समाप्त हो रही है। केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने कहा कि आर्थिक मामलों की कैबिनेट समिति (सीसीईए) ने अब इस सब्सिडी को 2024-25 तक बढ़ाने का फैसला किया है।

300 रुपये की सब्सिडी, कैबिनेट ने लगाई मुहर 1 अप्रैल से शुरू होने वाले अगले वित्त वर्ष के लिए ब्रॉड 'डब्लू' के तहत गरीब महिलाओं को एलपीजी सिलेंडर पर मिलने वाली 300 रुपये की सब्सिडी को कैबिनेट की ओर से जारी

लिए फ्रेमवर्क, गाइलाइन व अन्य जरूरी दिशानिर्देश तैयार कराये जायेंगे।

कैबिनेट : सरकार ने 2024-25 के लिए कच्चे जूट का एमएसपी 285 रुपये बढ़ाया



नई दिल्ली
केन्द्र सरकार ने वित्तीय वर्ष 2024-25 के लिए कच्चे जूट का न्यूनतम समर्थन मूल्य (एमएसपी) 285 रुपये बढ़ाकर 5,335 रुपये प्रति विन्टल कर दिया है। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में गुरुवार को केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने इस संबंध में निर्णय किया। बैठक के बाद मंत्रिमंडल के केन्द्रीय मंत्री पीयूष गोयल ने संवाददाता सम्मेलन में बताया कि वित्तीय वर्ष 2024-25 सीजन के लिए कच्चे जूट के लिए एमएसपी 5,335 रुपये प्रति विन्टल को मंजूरी दे दी है। यह पिछले सीजन की तुलना में 285 रुपये प्रति विन्टल अधिक है। इससे उत्पादन की अखिल भारतीय भारत औसत लागत पर 64.8 प्रतिशत

का रिटर्न सुनिश्चित होगा। उज्ज्वला योजना के तहत सिलेंडर पर मिलने वाली सब्सिडी एक साल और जारी रहेगी केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने 2024-25 के लिए पीएम उज्ज्वला योजना के उपभोक्ताओं को सिलेंडर पर मिलने वाली 300 रुपये की सब्सिडी जारी रखने को मंजूरी दी है। साल में 12 सिलेंडर तक 10.27 करोड़ पीएमयूवाड लाभार्थियों को सीधे उनके खातों में सब्सिडी मिलेगी। 2024-25 के लिए कुल खर्च 12,000 करोड़ रुपये होगा। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी की अध्यक्षता में गुरुवार को केन्द्रीय मंत्रिमंडल ने योजना को एक साल आगे जारी रखने को मंजूरी प्रदान की।

लोगों को स्वच्छ हवा और साफ पानी पाने का अधिकार: सुप्रीम कोर्ट

नई दिल्ली
सुप्रीम कोर्ट ने प्रदूषण फैलाने वाले उद्योगों पर सखी बरतते हुए कहा कि सभी लोगों को स्वच्छ हवा में सांस लेने, साफ पानी पीने और बीमारियों से मुक्त जीवन जीने का अधिकार है। उच्चतम न्यायालय ने तमिलनाडु के थूथुकुडी में तांबा गलाने वाले संयंत्र को बंद करने के अपने आदेश में मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली पीठ उद्योग द्वारा आदेशों को बार-बार उल्लंघन की प्रकृति को गंभीर बताया। कोर्ट ने खारिज की थी याचिका मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड़ की अध्यक्षता वाली पीठ, जिसमें न्यायमूर्ति



जेबी पारदीवाला और न्यायमूर्ति मनोज मिश्रा भी शामिल थे, की पीठ ने बुधवार को तमिलनाडु के थूथुकुडी में तांबा गलाने वाले संयंत्र को बंद करने के खिलाफ वेदांता समूह की याचिका को खारिज कर दी थी। मालूम हो कि

प्रदूषण कारणों से यह संयंत्र मई, 2018 से बंद है। तमिलनाडु के थूथुकुडी में वेदांता समूह की कंपनी स्ट्रलाइट कॉर्पोरेशन को बंद करने पर अपने आदेश में पीठ ने कहा कि उद्योग को बंद करना पहली पसंद का मामला नहीं है, बल्कि इकाई द्वारा बार-बार उल्लंघन की प्रकृति और गंभीर है। पीठ ने कहा कि यह एक निर्विवाद और मौलिक सत्य है कि सभी व्यक्तियों को स्वच्छ हवा में सांस लेने, साफ पानी पीने, रोग और बीमारी से मुक्त जीवन जीने का अधिकार है। कोर्ट ने अपने आदेश में कहा कि वह इस तथ्य से अनगठ है कि इकाई राष्ट्र की उत्पादक संपत्तियों में योगदान दे रही है।

ये नया जम्मू-कश्मीर, दशकों से इंतजार था: पीएम मोदी

श्रीनगर
प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी गुरुवार (7 मार्च) को जम्मू-कश्मीर दौर पर पहुंचे। उन्होंने श्रीनगर के बख्शी स्टेडियम में 'विकसित भारत, विकसित जम्मू-कश्मीर' कार्यक्रम के तहत 6400 करोड़ रुपये से ज्यादा के प्रोजेक्ट्स का इनाम प्रदान किया। 1000 युवाओं को जॉब लेटर भी दिए। इसके बाद युवा उद्यमियों से उनकी कामयाबी के किस्से और समस्याएं सुनीं। पीएम मोदी ने बख्शी स्टेडियम की सभा में कहा- ये नया जम्मू-कश्मीर है। इसका दशकों से इंतजार था। यह वो जम्मू-कश्मीर है, जिसके लिए



श्यामा प्रसाद मुखर्जी ने बलिदान दिया। इसकी आंखों में भविष्य की चमक है। चुनौतियों को पार करने का हौसला है। आज ये खुलकर सांस ले रहा था। धरती के स्वर्ग पर आने का एहसास शब्दों से परे है। पीएम मोदी ने कहा- जम्मू-

कश्मीर परिवारवाद और भ्रष्टाचार का भुक्तभोगी रहा है। यहां जम्मू-कश्मीर बैंक में अपने नाते-रिश्तेदारों और भाई-भतीजों को भरकर इन परिवारवादियों ने बैंक की कमर तोड़ दी थी। हमने बैंक को एक हजार करोड़ की मदद

देना तय किया। जो डूबने वाला बैंक था, आज उसका मुनाफा 1700 करोड़ रुपये तक पहुंच रहा है। कांग्रेस और उसके साथियों ने दशकों तक 370 के नाम पर जम्मू-कश्मीर और देश को गुमराह किया। आज जम्मू-कश्मीर में सारे रिकॉर्ड टूट रहे हैं। अकेले 2023 में ही 2 करोड़ से ज्यादा पर्यटक यहां आए। श्रीनगर के बख्शी स्टेडियम में गुरुवार को प्रधानमंत्री की जनसभा से पहले सुबह बड़ी तादाद में लोग जाते दिखे। भाजपा ने इस कार्यक्रम में 2 लाख लोगों के जुटने का दावा किया।

डीआरडीओ स्वदेशी रूप से विस्फोटक डिटेक्टरों की दो अलग-अलग श्रेणियां विकसित की

नई दिल्ली
इलेक्ट्रॉनिक्स कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (ईसीआईएल), परमाणु ऊर्जा विभाग (डीएई) और रक्षा अनुसंधान और विकास संगठन (डीआरडीओ) ने भारतीय सुरक्षा बलों के लिए स्वदेशी रूप से विस्फोटक डिटेक्टरों की दो अलग-अलग श्रेणियां विकसित की हैं। विस्फोटक डिटेक्टरों को हाल



ही में भारत सरकार के प्रधान वैज्ञानिक सलाहकार (पीएसए)

प्रोफेसर अजय कुमार सूद ने सुरक्षा बलों के साथ तैनाती के लिए निदेशक इंटील्लिजेंस ब्यूरो (आईबी) को सौंप दिया था। इस अवसर पर एसपीजी, एनएसजी, सीआईएसएफ, एलटीबीपी, एसएसबी, बीसीएसए, एसएफएफ और भारतीय सेना जैसी विभिन्न सुरक्षा एजेंसियों के वरिष्ठ अधिकारी भी उपस्थित थे।

कांग्रेस के दिवंगत नेता के करुणाकरण की बेटी पद्मजा वेणुगोपाल भाजपा में शामिल

नई दिल्ली
आगामी लोकसभा चुनाव से पहले कांग्रेस पार्टी को एक और बड़ा झटका लगा है। केरल में चार बार मुख्यमंत्री रहे के. करुणाकरण की बेटी पद्मजा वेणुगोपाल भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) में शामिल हुई हैं। गुरुवार को भाजपा मुख्यालय में पूर्व केन्द्रीय मंत्री

प्रकाश जावड़ेकर ने उन्हें पार्टी की सदस्यता दिलाई। पद्मजा वेणुगोपाल बीते कुछ समय से कांग्रेस पार्टी से नाराज चल रही थीं। इस बात के कयास लगाए जा रहे थे कि वो पार्टी छोड़ सकती हैं। सदस्यता ग्रहण करने के बाद पद्मजा वेणुगोपाल ने भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा से मुलाकात की।

दुश्मनी का भाव रखने वाले को भारत मुंहतोड़ जवाब देने को तैयार: राजनाथ

नई दिल्ली
भारत हर तरह के साजो-सामान से लैस है, सक्षम है और दुश्मनी का भाव रखने वाले को मुंहतोड़ जवाब देने के लिए तैयार है। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने यह बात चीन के साथ पूर्वी लड़ाख में चार वर्ष से जारी सीमा विवाद और हिंद महासागर में चीनी सेना की बढ़ी हुई गतिविधियों के बीच कही है। रक्षा मंत्री ने जोर देकर कहा कि भारत का समूचा सुरक्षा तंत्र इस समय ऊर्जा से भरा हुआ है। मोदी सरकार की विकासोन्मुखी नीतियों के चलते भारत अंतरराष्ट्रीय मंच पर ऐसा शक्तिशाली देश बनकर उभरा है जिसके पास आत्मनिर्भर सेना है। उन्होंने कहा, पूर्व के किसी कालखंड से तुलना में भारत आज सबसे ज्यादा मजबूत है। मोदी सरकार ने भारतीयता को केन्द्र में रखकर देश की ताकत बढ़ाई है। इस सिलसिले में वर्तमान और पूर्व सरकारों के नजरिये ने बहुत ज्यादा



असम डाला। मोदी सरकार ने भारत के लोगों की क्षमता पर विश्वास किया और उसे क्षमता का कार्य किया, जबकि पूर्व की सरकारें भारतीयों की क्षमता को लेकर

आत्मविश्वास से लबरेज हैं, ऐसा इसलिए है क्योंकि केन्द्र में मजबूत नेतृत्व है। हमारे सैनिकों का मनोबल ऊंचा रहे, इसके लिए हम लगातार कार्य कर रहे हैं। हम अपने सैनिकों को अच्छे से अच्छे हथियारों से लैस कर रहे हैं। उन्हें हर तरह से सक्षम बना रहे हैं, जिससे वे दुश्मनों को मुंहतोड़ जवाब देने के लिए तैयार रहें। भारतीय सेनाएं अब दुश्मनी का भाव रखने वाले किसी भी देश को मुंहतोड़ जवाब देने के लिए तैयार हैं। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह का यह वक्तव्य इसलिए और ज्यादा महत्वपूर्ण हो गया है, क्योंकि पूर्वी लड़ाख में बीते चार वर्ष से भारत और चीन की सेनाएं आमने-सामने हैं। हिंद महासागर में भी दोनों देशों की नौसेनाएं मोर्चेबंदी में जुटी हुई हैं। पांच वर्ष में रक्षा निर्यात 50 हजार करोड़ करने का लक्ष्य रक्षा मंत्री ने कहा कि आत्मनिर्भर भारत की

परिकल्पना ने हमारे रक्षा उत्पादन क्षेत्र को बदलकर रख दिया है। रक्षा क्षेत्र में हम बढ़ते समय के साथ आत्मनिर्भरता के नए प्रतिमान गढ़ रहे हैं। उत्तर प्रदेश और तमिलनाडु में विकसित हो रहे डिफेंस इंटरियूल कॉरिडोर इसके उदाहरण हैं। रक्षा बजट की 75 प्रतिशत धनराशि से केवल स्वदेशी उत्पाद खरीदने की नीति हमारी सोच का सबसे बड़ा उदाहरण है। उन्होंने कहा कि 2014 में हमारा रक्षा उत्पादन 40 हजार करोड़ रुपये का था, जो अब बढ़कर एक लाख दस हजार करोड़ रुपये के पार हो चुका है। इसी प्रकार से रक्षा उपकरणों का हमारा निर्यात साल दर साल बढ़ते हुए अब 16 हजार करोड़ रुपये तक पहुंच चुका है। हमें पूरा भरोसा है कि वर्ष 2028-29 तक हम इसे 50 हजार करोड़ रुपये तक पहुंचाने में सफल होंगे।

डीपीओ कार्यालय का बाबू रिश्वत लेते गिरफ्तार, आख्या लगाने को मांगे पांच हजार, विजिलेंस ने दबोचा

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। जिला प्रोबेशन अधिकारी कार्यालय में तैनात बाबू विवेक कुमार द्विवेदी को बुधवार विजिलेंस ने पांच हजार रुपये रिश्वत लेते रंगेहाथ गिरफ्तार कर लिया। आरोप है कि दांपत्य विवाद में आख्या लगाने को लेकर रुपये मांगे थे। आरोपी के खिलाफ विजिलेंस थाने में मुकदमा दर्ज किया गया है। विवेक मूल रूप से संत रविदास नगर का रहने वाला है। कई साल से डीपीओ कार्यालय में विधि सह परिबीक्षा अधिकारी के पद पर तैनात है। विजिलेंस के मुताबिक, कटका झुंसी के शिवम श्रीवास्तव पुत्र महेंद्र श्रीवास्तव ने आरोपी बाबू के खिलाफ शिकायती पत्र एफपी विजिलेंस को दिया था। इसमें बताया कि उसकी पत्नी ने घरेलू हिंसा से महिला संरक्षा अधिनियम के तहत



उसके खिलाफ वाद दायर किया है। इसके बाद यह मामला मध्यस्थता के लिए भेजा गया है। इसी संबंध में चार मार्च को बयान दर्ज कराने के लिए उसे नोटिस जारी हुआ था। इसका आरोप है

कि तय तिथि पर वह आरोपी बाबू से मिला और बयान के संबंध में शपथपत्र दिया लेकिन उसे इसकी रिसीविंग नहीं दी गई। आरोप है कि इस संबंध में बात करने पर आरोपी बाबू विवेक ने पांच

हजार रुपयों की मांग की। साथ ही कहा कि रुपये लेकर आने पर ही रिसीविंग दी जाएगी और उसके पक्ष में रिपोर्ट लगाकर आख्या भी न्यायालय में भेज दी जाएगी। विजिलेंस अधिकारियों ने बताया कि गोपनीय तरीके से शिकायत की जांच कराने पर मामला ट्रैप करने योग्य पाया गया। इसके बाद आरोपी को रंगेहाथ पकड़ने के लिए जाल बिछाया गया। बुधवार को पीड़ित रुपये लेकर सिविल लाइंस स्थित कार्यालय पहुंचा। वहां जैसे ही आरोपी बाबू ने रुपये थामे, ट्रैप टीम ने उसे दबोच लिया। इसके बाद उसे हिरासत में लेकर पुलिस लाइन स्थित थाने ले आया और फिर मुकदमा दर्ज कर गिरफ्तार कर लिया गया। विजिलेंस के इंस्पेक्टर हवलदार सिंह ने बताया कि आरोपी को गिरफ्तार कर लिया गया है। उसे बुधस्पातिवार को कोर्ट में पेश किया जाएगा।

2.77 लाख परीक्षार्थियों ने छोड़ दी परीक्षा यूपी बोर्ड में आज हाईस्कूल की सामाजिक विज्ञान व इंटर में रसायन विज्ञान की थी परीक्षा

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। गुरुवार को यूपी बोर्ड की परीक्षा में आज करीब 2.77 लाख परीक्षार्थियों ने परीक्षा छोड़ दी। हाईस्कूल में सामाजिक विज्ञान एवं इंटर में रसायन शास्त्र की परीक्षा में यह आंकड़ा रहा। आज प्रथम पाली में हाईस्कूल में सामाजिक विज्ञान एवं इंटर में रसायनशास्त्र की परीक्षा थी। प्रथम पाली में 29,59,023 परीक्षार्थी पंजीकृत थे। इनमें 1,77,521 परीक्षार्थी अनुपस्थित रहे इसी प्रकार द्वितीय पाली में हाईस्कूल की सिलाई एवं इंटर की रसायनशास्त्र व समाजशास्त्र की परीक्षाएं हुईं। इस परीक्षा में 20,18,283 परीक्षार्थियों को आना था। पर 1,00,122 गैरहाजिर रहे। इस प्रकार दोनों पालियों में 2,77,643 परीक्षार्थी नहीं आए। बोर्ड सचिव दिव्यकांत शुक्ला ने बताया कि परीक्षा के दौरान एक बालिका नकल करते



हुए पकड़ी गई। नौ मार्च को दो लाख से अधिक परीक्षार्थी देंगे परीक्षा इसी तरह नौ मार्च को दो लाख से अधिक परीक्षार्थी परीक्षा में सम्मिलित होंगे। इसी के साथ बोर्ड परीक्षा का समापन हो जाएगा। शुक्रवार को प्रथम पाली हाईस्कूल में गुजराती, उर्दू, पंजाबी आदि विषयों की परीक्षा 3409 केंद्रों एवं इंटर की व्यवसायिक वर्ग के विषयों की परीक्षा 1091 परीक्षा केंद्रों में होगी। इनमें हाईस्कूल में 63508

एवं इंटर में 32,475 समेत कुल 95983 परीक्षार्थी पंजीकृत हैं। द्वितीय पाली में इलेक्ट्रिशियन, आपदा, प्रबंधन, सोलर सिस्टम, रिपेयर व प्लम्बर विषय की परीक्षा एक केंद्र तथा इंटर की संस्कृत व कृषि वर्ग के विषयों की परीक्षा 5613 केंद्रों पर होगी। हाईस्कूल 37 परीक्षार्थी इंटर में 12,7941 परीक्षार्थी समेत कुल 1,27,978 परीक्षार्थी पंजीकृत हैं। दोनों पालियों में 2,23,924 पंजीकृत हैं।

क्रियायोग आश्रम आध्यात्मिक प्रांगण के विशेष कार्यक्रम में पहुंचे पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव



अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। झुंसी स्थित क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान संस्थान में गुरुवार को समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव जी ने क्रियायोग आश्रम में संपन्न हो रहे दो दिवसीय कार्यक्रम में भाग लिया। आश्रम के संस्थापक अंतर्राष्ट्रीय क्रियायोग वैज्ञानिक

स्वामी श्री योगी सत्यम जी के सानिध्य में सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री अखिलेश यादव जी ने 'योगी कथामृत' नामक सुप्रसिद्ध सद्ग्रंथ के लेखक श्री परमहंस योगानंद जी के महासमाधि के पावन अवसर पर पुष्प अर्पित कर दीप प्रज्वलित किए, तथा आश्रम में मौजूद देश-विदेश से आए



साधकों से मुलाकात की। हर वर्ष की तरह इस वर्ष भी क्रियायोग आश्रम एवं अनुसंधान संस्थान में परमहंस श्री योगानंद जी के महासमाधि के पवन अवसर पर कार्यक्रम संपन्न हो रहा था इसी बीच सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष श्री अखिलेश यादव जी ने क्रियायोग वैज्ञानिक स्वामी श्री योगी सत्यम

जी से आश्रम आने की इच्छा व्यक्त की। वही कार्यक्रम के दौरान क्रियायोग संस्थापक ने बताया कि आज के दिन, 7 मार्च 1952 को लॉस एंजेलिस के बिल्टमोर होटल में आयोजित प्रतिभोज, जहाँ 50 देश के राजदूतों के समक्ष परमहंस योगानंद जी भारत के नाम अपना



संदेश देते हुए महासमाधि में प्रवेश किया। महासमाधि के उपरान्त 20 दिनों तक उनके शरीर में किसी प्रकार का विकार नहीं आया। परमहंस योगानंद जी के पार्थिव शरीर में किसी भी प्रकार के विकार का लक्षण ना दिखाई पड़ना हमारे लिए एक अत्यंत असाधारण एवं अपूर्ण अनुभव

है.... उनकी मृत्यु के 20 दिन बाद भी उनके शरीर में किसी प्रकार की विक्रिया नहीं दिखाई पड़ी। ... न तो त्वचा के रंग में किसी प्रकार की परिवर्तन के संकेत थे और न शरीरतंतुओं में शुष्कता ही आयी प्रतीत हो रही थी। अमेरिका के डॉक्टर ने अपनी रिपोर्ट में उक्त विचार व्यक्त किये।

अखिलेश यादव की एक झलक पाने को कार्यकर्ता रहे बेकरार



अखंड भारत संदेश

झुंसी। सपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष पूर्व मुख्यमंत्री अखिलेश यादव गुरुवार को झुंसी हवेलिया स्थित नव दंपति डॉ. अंकित यादव व डॉ प्रियंका यादव को आशीर्वाद देने पहुंचे थे। अखिलेश यादव के स्वागत के

लिए शास्त्री पुल से लेकर हवेलिया तक सपाइयों की भारी भीड़ रही। अखिलेश यादव के पहुंचते ही उनकी एक झलक पाने को सपा कार्यकर्ता बेकरार हो उठे। राष्ट्रीय महासचिव अधिवक्ता महासभा राजेश यादव के बेटे डॉ. अंकित



का विवाह बुधवार को डॉ जेपी यादव की पुत्री डॉ प्रियंका यादव से हुआ। गुरुवार को अखिलेश यादव डॉ जेपी यादव के घर पहुंच कर नव दंपति को आशीर्वाद दिया। अखिलेश यादव के झुंसी आने की जानकारी मिलते ही रातों-रात जीटी रोड से लेकर कॉलोनी तक सपा के

होर्डिंग पोस्ट से पट गईं। गुरुवार को सुबह से ही झुंसी में सफाईयों का जमावड़ा रहा। अखिलेश यादव झुंसी पहुंचे तो सपा कार्यकर्ताओं ने उनका गर्मजोशी से स्वागत किया अखिलेश यादव ने भी गाड़ी से बाहर निकाल कर सभी का अभिवादन किया।

राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन 9 मार्च को

प्रयागराज। राष्ट्रीय लोक अदालत में पारिवारिक वाद, मोटर दुर्घटना वाद, राजस्व संबंधित वाद, बैंक के ऋण संबंधी वाद, विद्युत संबंधी वाद, फौजदारी वाद सुलह समझौते के आधार पर होने वाले समस्त वादों का किया जाएगा। उत्तर प्रदेश राज्य विधिक सेवा प्राधिकरण, लखनऊ के निदेशानुसार जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, प्रयागराज के तत्वाधान में दिनांक 9.03.2024 को प्रात 10:00 बजे से जनपद न्यायालय, प्रयागराज व समस्त तहसील में राष्ट्रीय लोक अदालत का आयोजन किया जाएगा। जिसमें पारिवारिक वाद, मोटर दुर्घटना वाद, राजस्व संबंधित वाद, बैंक के ऋण संबंधी वाद, विद्युत संबंधी वाद, फौजदारी वाद, आपसी सुलह समझौते के आधार पर होने वाले समस्त वादों का निरस्तारण किया जाएगा। समस्त वाद कारियों से अनुरोध है कि वे अपने मुकदमों के तस्दीक अधिवक्ता के द्वारा उचित माध्यम से लोक अदालत के आयोजन से पूर्व संपन्न करा ले जिससे उनके मुकदमों का निरस्तारण किया जा सके। यह जानकारी आलोक दूबे प्रभारी सचिव/अपर जनपद न्यायाधीश, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण, प्रयागराज द्वारा प्रदान की गई।

प्रधानमंत्री जी के स्वदेश दर्शन योजना-2.0 के अन्तर्गत आयोजित कार्यक्रम का किया गया सजीव प्रसारण

प्रयागराज। पर्यटन मंत्रालय भारत सरकार की स्वदेश दर्शन योजना-2.0 के अन्तर्गत परियोजना का शिलान्यास माननीय प्रधानमंत्री जी द्वारा श्रीनगर से किया गया, जिसमें भारत के समस्त राज्यों के पर्यटन विभाग द्वारा डिजिटली प्रसारण के माध्यम से जोड़ा गया था। स्वदेश दर्शन 2.0 के अन्तर्गत प्रदेश के दो जनपदों के चयन किया गया है, जिसमें एक प्रयागराज स्वदेश दर्शन 2.0 के शहीद चन्द्रशेखर आजाद पार्क में पर्यटन विकास एवं सौन्दर्यीकरण का कार्य फेज-1 के रूप में स्वीकृत किया गया, जिसकी लागत लगभग धनराशि ₹0 13.00 करोड़ है, जिसके अन्तर्गत विकटोरिया मेमोरियल पर फसाड लाइटिंग, कल्प वृक्ष का सौन्दर्यीकरण, चिल्डेज प्ले एरिया, कैफेटेरिया एवं अन्य पर्यटन विकास सम्मिलित है। उपरोक्त परियोजना का नाम कहानियों का शहर टाइटल के



अन्तर्गत रखा गया है। दिनांक 07.03.2024 को माननीय प्रधानमंत्री जी द्वारा उपरोक्त कार्यक्रम को लाइव प्रसारण के माध्यम से शहीद चन्द्रशेखर आजाद पार्क में आयोजित किया गया इस कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में मा0 अध्यक्ष जिला पंचायत डा0 वी0के0 सिंह द्वारा आजाद पार्क के पर्यटन विकास के सम्बन्ध में अपने सुझाव व्यक्त किये गये, जिसमें पार्क के सौन्दर्यीकरण के साथ-साथ उसके आस-पास साफ-

सफाई की समुचित व्यवस्था होनी चाहिए के सुझाव व्यक्त किये, इस अवसर पर क्षेत्रीय पर्यटक अधिकारी सुश्री अपराजिता सिंह, पर्यटन मंत्रालय भारत सरकार के नोडल अधिकारी अमित गुप्ता, राकेश वर्मा संस्कृति विभाग, गुलाम सरवर पाण्डुलिपि अधिकारी, वासुदेव बोडना डिस्टीनेशन को-ऑर्डिनेटर एवं पवन कुमार पीतला डिस्टीनेशन को-ऑर्डिनेटर आदि अधिकारी/कर्मचारी उपस्थित थे।

नीति बनाने में ही उलझा निगम, सड़क पर घूम रहे आकार पशु; चुनाव तक टला निर्णय

अखंड भारत संदेश

प्रयागराज। आकार पशुओं तथा भैंसों को सड़क से हटाने की योजना बस दावों तक सीमित रह गई है। नगर निगम डेयरियों को लेकर नीति बनाने में ही उलझा है और हर प्रमुख मार्ग पर भैंसों का आवागमन जारी है तो गाय और सांड भी झुंड में बैठे मिल जाएंगे। मुश्किल यह कि लोकसभा चुनाव से पहले शासन से निर्देश मिलने की भी उम्मीद नहीं है। यानी, नीति पर निर्णय अभी टलता दिख रहा है महाकुंभ से पहले डेयरियों को शहर से बाहर करने की योजना बनाई गई है। इसके लिए डेयरियों तथा पशुओं के सर्वे कराने के साथ अवैध तरीके से पशु पालने वालों के खिलाफ कार्रवाई की गई। नगर निगम की ओर से शहर के चारों तरफ कैटल कॉलोनी

बनाकर डेयरियों को वहां शिफ्ट करने की योजना बनाई गई। इस बाबत नीति बनाने के लिए शासन को पत्र लिखा गया लेकिन इसके बाद से ही प्रक्रिया ठप हो गई है। शासन से कोई दिशा निर्देश अभी तक नहीं आया है। इसकी वजह से नीति बनाने का काम भी रुक गया है। इसी के साथ कैटल कॉलोनी की कवायद भी फिलहाल रुक गई है। वहीं अफसरों का कहना है कि आचार संहिता लागू होने से पहले गाइडलाइन नहीं आती है तो फिर चुनाव बाद ही इसकी प्रक्रिया आगे बढ़ पाएगी। ऐसे में महाकुंभ आयोजन से पहले कैटल कॉलोनीयों के निर्माण तथा डेयरियों को शहर से बाहर किए जाने की योजना पर भी सवाल उठने लगा है। वहीं पशु कल्याण एवं चिकित्साधिकारी डॉ.विजय अमृत राज का कहना है कि शासन से



गाइडलाइन का इंतजार है। गाइडलाइन आते ही नीति तैयार कर आगे प्रक्रिया शुरू कर दी जाएगी।

13 भैंसों के चालान तथा नीलामी से 1.85 लाख की वसूली: नगर निगम की ओर से भैंसों को छुड़ाने के लिए

के खिलाफ व्यापक अभियान चलाया गया। पिछले 15 दिनों में ही 11 भैंसों का चालान किया गया तो दो की

नीलामी भी की गई। संबंधित पशुपालकों से निगम ने एक लाख 85 हजार 700 रुपये की वसूली की। महात्मा गांधी मार्ग पर भैंसों की रोक का असर नहीं: नगर निगम की ओर से महात्मा गांधी मार्ग पर भैंसों के आवागमन को पूरी तरह से प्रतिबंधित कर दिया गया है। इसके अलावा अन्य मार्गों पर भी भैंसों को छोड़े जाने का समय निर्धारित है लेकिन निगम के किसी भी नियम का पालन होता नहीं दिख रहा। महात्मा गांधी मार्ग पर निगमों के लिए विशेष टीम लगाई गई है। मंगलवार को दो पशु पकड़े भी गए लेकिन इन दावों के बावजूद बुधवार को फिर भैंसों का आवागमन जारी हो गया।

बाबा धाम से मिलती है रामपुर खास के सतत विकास की शक्ति: प्रमोद तिवारी

बाबा घुइसरनाथ धाम में लोक कलाकारों का प्रथम दिन रंगारंग धमाल

अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। बाबा घुइसरनाथ धाम में राष्ट्रीय एकता महोत्सव के प्रथम दिवस महाशिवरात्रि की पूर्व संध्या पर भव्य सांस्कृतिक रंगमंच से नेहरू युवा केंद्र तथा लखनऊ से सूचना विभाग के सांस्कृतिक दल के कलाकारों ने मनमोहक प्रस्तुतियां दीं। कलाकारों के द्वारा एक से बढ़कर एक एकता व सदभावना से जुड़ी सांस्कृतिक प्रस्तुतियों की झलक के साथ यहां महोत्सव का आगाज हुआ दिखा। नेहरू युवा केंद्र के सांस्कृतिक दल के साथ स्थानीय कलाकारों ने भजन तथा बिरहा व लोकगायन एवं नृत्य से उन्नीसवें महोत्सव की यादगार शुरुआत की।

महोत्सव के प्रथम दिवस के कार्यक्रमों में कलाकारों का राज्यसभा



बाबा घुइसरनाथ मंदिर में स्थापित शिवलिंग

में विपक्ष के उपनेता एवं बाबा घुइसरनाथ धाम ट्रस्ट के अध्यक्ष प्रमोद तिवारी उत्साहवर्धन करते दिखे। विपक्ष के उपनेता प्रमोद तिवारी ने कहा कि पिछले अटार्डस वर्षों से लगातार बाबा घुइसरनाथ की कृपा से यहां राष्ट्रीय एकता महोत्सव देश की एकता तथा अखण्डता को मजबूत पैगाम देता आ रहा है। उन्होंने कहा कि लोक संस्कृति व कला को बढ़ावा देने के साथ महोत्सव के जरिए मिलजुलकर विकास की तरफ मजबूत कदम बढ़ाने का भी

यह आयोजन संकल्प शक्ति को ऊर्जा प्रदान करता है। वहीं विपक्ष के उपनेता प्रमोद तिवारी ने सांस्कृतिक कार्यक्रमों की मनोहारी प्रस्तुतियां देने वाले कलाकारों को महोत्सव आयोजन समिति की ओर से सम्मानित कर हौसला आफजाई भी की। इसके पहले नेहरू युवा केंद्र के कलाकार नीरज शुक्ला एवं खुशबू सिंह के दल ने शिव ताण्डव के साथ भजन व लोकगीत की मनमोहक प्रस्तुतियां दीं। सूचना विभाग लखनऊ के लोक कलाकार संतोष ने जेकर नाथ घुइसरनाथ उ अनाथ कइसे होई.. तथा दुश्मन मिले सबेरे मगर मतलबी यार न मिले...अवध में आये राम रसिया जैसे आध्यात्मिक गीतों को अपना कोकिल सुर प्रदान किया। महोत्सव में कलाकारों ने शिव ताण्डव तथा राधा कृष्ण भाव नृत्य की भी

बाबा धाम में सुबह होगी सदभावना सभा, सांस्कृतिक संध्या में होंगे रंगारंग कार्यक्रम

अखंड भारत संदेश

लालगंज, प्रतापगढ़। बाबा घुइसरनाथ धाम में महाशिवरात्रि को राष्ट्रीय एकता महोत्सव की शुरुआत सुबह की बेला में परम्परागत सदभावना सभा से होगी। सांस्कृतिक मंच से प्रातः नौ बजे सदभावना सभा में प्रख्यात भजन एवं लोकगीत गायक एवं श्रीराम द्विवेदी की विशेष प्रस्तुति श्रद्धालुओं में विशेष आकर्षण होगी। सदभावना सभा में बतौर मुख्य अतिथि राज्यसभा में विपक्ष के उपनेता प्रमोद तिवारी आयेंगे। इसकी अध्यक्षता क्षेत्रीय विधायक आराधना मिश्रा मोना करेंगी। इसके बाद शाम छः बजे से महोत्सव की सांस्कृतिक संध्या का शुभारंभ होगा। महाशिवरात्रि की सांस्कृतिक संध्या में मशहूर भोजपुरी अभिनेत्री अक्षरा सिंह तथा सिनेस्टर रवि त्रिपाठी का धमाल होगा। इसके बाद शिव महिमा पर आधारित कार्यक्रम एवं हास्य कलाकार अशोक मिश्र व संस्कृति विभाग द्वारा अवधी लोकगायन की भी समां नजर आवेगी। उक्त जानकारी मिडिया प्रभारी ज्ञानप्रकाश शुक्ल ने दी है।

समां बांधी। कलाकारों के गीत तथा भाव मंचन को देख श्रद्धालु उत्साहित दिखे। लोकगायक जगन्नाथ यादव व अमर बेदी, परशुराम क्रोधी,

विपिन तिवारी का भी आकर्षक कार्यक्रम दर्शकों को पसन्द आया। इस मौके पर प्रतिनिधि भागवती प्रसाद तिवारी, ब्लाक प्रमुख अशोक सिंह

बब्लू, दुर्गापाल यादव, सुधाकर पाण्डेय, रामबोध शुक्ल, रामकृपाल सोरोज, आशीष उपाध्याय, आशुतोष मिश्र आदि रहे।

महाशिवरात्रि पर जलाभिषेक व मेला का होगा आयोजन

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। महाशिवरात्रि के पवन पर्व पर गुरुवार को परियावां माता मैया मंदिर परिसर में नव निर्मित शिव लिंग मंदिर में रामसनेही जायसवाल रिटायर प्रोफेसर के सहयोग से सुधीर जायसवाल के परिजनों व अश्वनी मोदनवाल के सहयोग से ओम नमः शिवाय का जाप वेदो मंत्रोच्चारण के साथ शास्त्री ने शुरु कराया जिसका समापन शुक्रवार को होने के बाद शाम को प्रसाद वितरण किया जायेगा। इसी क्रम में बाबा गौरी शंकर लिंग मंदिर व दूधधारी

शिव लिंग मंदिर मुरस्सापुर (नवाबागंज) में शुक्रवार को महाशिवरात्रि के पर्व पर ग्राम प्रधान संगीता देवी सुरेश यादव व पूर्व ग्राम प्रधान जीवन लाल यादव के सहयोग से प्रत्येक वर्षों की भांति इस वर्ष भी मेले के साथ जलाभिषेक का आयोजन किया गया है। दिन में मनोरंजन के लिए आकरेस्टा का प्रोग्राम किया गया है। मेले में आने वाले दुकानदारों जलाभिषेक करने वाले श्रद्धालुओं के लिए ग्राम प्रधान पति व समाज सेवी ने पुरी व्यवस्था कर रखी है ताकि किसी प्रकार की कोई परेशान न हो सके।

दो करोड़ की लागत से होगा शिव मंदिर का कायाकल्प

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। विधानाथगंज विधान सभा के बहुचरा गांव स्थित शिव मंदिर का दो करोड़ 41 लाख रुपये से कायाकल्प होगा। शासन से पहली किस्त जारी हो गई है। समाजसेवी दिनेश सिंह डगैता ने बताया कि पर्यटन विभाग द्वारा कार्यवाही संस्था उ. प्र. प्रोजेक्ट कारपोरेशन को मंदिर निर्माण सुन्दरीकरण हेतु प्रथम किस्त निर्गत कर दी गयी है। जल्द ही सौन्दरीकरण का कार्य शुरू हो जाएगा।

बिना मुआवजे के जेसीबी से गिराई जा रही बिल्डिंगें

एनएचआई फोर लेन सड़क पर गिराई जा रही इमारतें

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। प्रयागराज लखनऊ राज मार्ग को फोर लेन सड़क को एन एच आई के द्वारा चेड़ा करण किया जा रहा है जिसमें ब्राह्मली बाजिदपुर, परागनगर, हर्देव नगर नवाबगंज व जगरूप नगर में सड़क चौड़ीकरण को लेकर एक मंजिला बिल्डिंग के गिराने का काम बड़ी जोर शोर

से चल रहा है। सड़क चौड़ीकरण को लेकर मकान मालिक स्वामियों के मुताबिक जिनके मकान का दाखिल खारिज हो चुका उनको मुआवजा नहीं दिया गया और उनकी बिल्डिंग गिरा दी गई इसी तरह नवाबगंज थाना के सामने मोडर्न अहमद के मकान का मुआवजा नहीं दिया सरकारी कागज में मकान किसी

दूसरे के नाम लिखा पट्टी है मुआवजा उसको दे दिया गया गुरुवार को जब एन एच आई की टीम मकान गिराने पहुंचे तो मोडर्न अहमद व घर की महिलाओं ने विरोध किया तो जेसीबी आगे बढ़ गई और टाकीज की बिल्डिंग को गिरा कर आगे की तरफ बढ़ गई जिनको पुरा मुआवजा मिल गया। वह लोग अपना मकान स्वय गिराकर उसमें का मलबा सरिया हटा ले रहे हैं। इस चौड़ीकरण में सबसे ज्यादा उन लोगों का नुकसान हो रहा है जिनकी खुद की जमीन पर या जमीन खरीदकर बड़ी शान शौकत से बिल्डिंग बनवाया जो उनकी आंखों के सामने खुद की बिल्डिंग अपने हाथों से गिरा रहे हैं कभी सपने में नहीं सोचा था कि आज यह दिन भी देखना पड़ेगा।

जाजूपुर गौशाला का ताला तोड़कर इन्वर्टर बैटरी चोरी

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। मानिकपुर थाना क्षेत्र के जाजूपुर के गौशाला आश्रय स्थल सरपटा में बुधवार की बीती रात अज्ञात चोरों ने गौशाला में लगे इक्साइड कम्पनी का सोलर इन्वर्टर व दो बैटरी को रात में गायब कर दिया। सुबह घटना की जानकारी मिलने पर ग्राम प्रधान ने ग्राम पंचायत सचिव प्रभांशु पांडे को अवगत कराया घटना की सूचना मानिकपुर पुलिस को फोन से दी गई, जिस पर मौके पर पहुंची डायल 100 पुलिस ने घटना की बाबत जानकारी लिया और मौके पर मौजूद केयर टेकर का बयान दर्ज किया। उपकरण के चोरी हो जाने से गौशाला में पशुओं को पानी व बिजली की परेशानी से गुजरना पड़ रहा है। घटना की तहरीर पुलिस को दिया। पुलिस जांच पड़ताल में लगी हुई है।

3700 परीक्षार्थियों ने दी सीबीएसई की हाईस्कूल सोशल साइंस की परीक्षा

जिले के सात परीक्षा केंद्रों पर सम्पन्न हुई परीक्षा

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। सीबीएसई बोर्ड की तरफ से 10वीं सोशल साइंस की परीक्षा जिले के सात परीक्षा केंद्रों न्यू एंजिल्स सीनियर सेकेंडरी स्कूल, संगम इंटरनेशनल स्कूल, संस्कार ग्लोबल स्कूल, डॉल्फिन पब्लिक स्कूल, जवाहर नवोदय विद्यालय, पंडित नागेश दत्त पब्लिक स्कूल तथा आईस्टीन पब्लिक स्कूल में सुबह 10 बजे से दोपहर 01:30 बजे तक आयोजित की गई। जिसमें जिले के लगभग 3700 परीक्षार्थियों ने अपनी उपस्थिति दर्ज करी। सीबीएसई वेब सिटी कोऑर्डिनेटर श्री विपिन कुमार सोनी ने बताया कि सभी केंद्रों पर परीक्षा सफुशल सम्पन्न हुई। इस साल सीबीएसई ने शैक्षणिक सत्र के



न्यू एंजिल्स स्कूल से परीक्षा देकर बाहर निकलते परीक्षार्थी।

आरम्भ में ही सोशल साइंस का सैपल पेपर जारी कर दिया था। जिससे छात्रों को बहुत मदद मिली और उन्हें पता चल गया कि हर एक विषय से उनके प्रश्न पत्र में किस प्रकार के प्रश्नों की अपेक्षा की जा सकती है। परीक्षा देकर निकले छात्रों में से कुछ ने पेपर को आसान, कुछ ने मॉडरेट तो कुछ ने ईजी से मॉडरेट लेवल का बताया। सोशल साइंस का पेपर सीबीएसई

कुल मिलाकर यह एक स्टैंडर्ड पेपर था जो एनसीईआरटी के पाठ्यक्रम पर आधारित था। यह पेपर उन छात्रों के लिए आसान था जिन्होंने सीबीएसई के सैपल पेपर तथा एनसीईआरटी का टीक से अभ्यास किया था। इस परीक्षा में शामिल होने जा रहे छात्रों को सीबीएसई ने एग्जाम से पहले सैपल पेपर चेक कर लेने की सलाह दे दी थी। साथ ही मार्किंग सिस्टम

का भी ध्यान रखने को कहा था। न्यू एंजिल्स सीनियर सेकेंडरी की चेंयरपर्सन डा0 शाहिदा व प्रधानाचार्य वीके सोनी ने बताया कि सोशल साइंस का पेपर कुल 6 सेक्शन में आया था। इसमें कुल 37 सवाल पूछे गए थे। यह परीक्षा तीन घंटे की हुई। सोशल साइंस पेपर का पहला सेक्शन बहुविकल्पीय सवालों वाला था। इस सेक्शन में कुल 20 सवाल पूछे गए थे। हर सवाल के लिए एक अंक निर्धारित था। ऐसे में यह सेक्शन कुल 20 अंकों के लिए था। न्यू एंजिल्स सीनियर सेकेंडरी स्कूल की चेंयर पर्सन डॉक्टर शाहिदा ने बताया कि आज की परीक्षा सफुशल सम्पन्न हुई, सीबीएसई बोर्ड की कक्षा 10 की गणित की परीक्षा 11 मार्च को होगी और कक्षा 11 की बोर्ड परीक्षा 13 मार्च को समाप्त होगी।

दवा लेने निकला ठेकेदार हुआ लापता

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। दवा लेने निकला एक ठेकेदार लापता हो गया है। कोहंडार थाना क्षेत्र के अतरसण्ड निवासी एक ठेकेदार तीन मार्च को घर से निकला था। जब वह घर नहीं पहुंचा तो परिजन अनहोनी की आशंका में पुलिस को तहरीर दी। पुलिस ने ठेकेदार की तलाश की लेकिन ठेकेदार नहीं मिला, परन्तु उसकी बाइक नर्सिंग होम के पास मिल गई। पुलिस मामले की छानबीन कर रही है।

सवारियों से भरा टेम्पो पलटा, अधेड़ घायल

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। जिले के महेशगंज थाना क्षेत्र के बहोरीकपुर गांव के पास सवारियों से भरा आटो सड़क पर पलट गया जिसमें एक गम्भीर रूप से घायल हो गया। हादसे के बाद वाहन छोड़कर आटो चालक फरार हो गया। पुलिस मौके पर पहुंचकर घायलों को सीएचसी अस्पताल महेशगंज में कराया जहां पर एक की हालत नाजुक होने पर उसे जिला अस्पताल भेजा गया है। बता दें कि आटो डेरवा से कुण्डा सवारियों को लेकर जा रहा था। घायल अधेड़ राजापुर गोसाईं पुरवा का निवासी है।

अज्ञात वाहन की टक्कर से साईकिल सवार हुआ घायल

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। प्रयागराज लखनऊ नेशनल राष्ट्रीय राजमार्ग के थाना नवाबगंज के पूरे बादू का पुरवा निवासी सुंदर लाल यादव पुत्र माता बादल (65) वर्षीय मंगलवार की दोपहर लगभग साढ़े तीन बजे साईकिल से आलापुर जाने के लिए निकला, जैसे ही राजमार्ग पर पहुंचा कि कुंडा की तरफ आ रही अज्ञात वाहन टक्कर मारती हुई भाग निकली। वाहन की टक्कर से सुंदरलाल गंभीर रूप से घायल हो गया जिसे इम्बुलेंस से सी0एच0सी0 कालाकांकर ले गये, जहां चिकित्सकों ने एस आर एन प्रयागराज के लिए रिफर कर दिया जहां परिजन लोग उपचार के लिए साथ में गये।

धोखाधड़ी के अभियोग में वांछित अभियुक्त गिरफ्तार

अखंड भारत संदेश

परियावां, प्रतापगढ़। क्षेत्र की कानून व्यवस्था चाक चैंबंद बनाये रखने के लिए पुलिस अधीक्षक सतपाल अंतिल के निर्देश पर संग्रामगढ़ पुलिस ने अपराध व अपराधियों के विरुद्ध कार्यवाही के मामले में गुरुवार को थाना संग्रामगढ़ उप निरीक्षक अमित सिंह अपने हमराही के साथ वांछित वारण्टी अभियुक्त के तलाश के दौरान मुखबिर की सूचना पर थाना संग्रामगढ़ के मु0अ0सं0 144/22 धारा 120बी, 409 भादवि व 12 भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम में वांछित अभियुक्त सोनू कमल उर्फ जनेन्द्र कमल पुत्र राजाराम कमल निवासी ग्राम भरतगढ़ थाना संग्रामगढ़ सतपद प्रतापगढ़ को उसके घर से गिरफ्तार कर लिखा पट्टी करके जेल भेजा।

एनडीए का हिस्सा बन सकती है जनसत्ता दल लोकतान्त्रिक!

अखंड भारत संदेश

कुण्डा, प्रतापगढ़। राजा भैया की पार्टी और भाजपा के बढ़ते राजनितिक सम्पर्कों से कयासों का दौर जारी है वहीं राजा भैया और भाजपा का बढ़ता सम्बन्ध जल्दी एक नई इबारत लिखता नजर आ सकता है। जानकारों के कयास लगा रहे हैं की राजा भैया की पार्टी जनसत्ता दल आने वाले समय में न सिर्फ एनडीए का हिस्सा हो सकती है बल्कि अपना प्रत्याशी भी भाजपा के सिम्बल से उतार सकती है।

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। उत्तर प्रदेश के वरिष्ठ साहित्यकार एवं प्रतापगढ़ की माटी की सोधी सुगंध डा0 रामबोध पांडेय को उनके उत्कृष्टतम साहित्यिक अवदान के लिए महाराष्ट्र राज्य हिंदी साहित्य अकादमी, मुंबई ने अकादमी का सर्वोच्च अलंकरण डा0 राममनोहर त्रिपाठी अखिल भारतीय हिंदी सेवा पुरस्कार के लिए चयनित कर समूचे अवध क्षेत्र का सम्मानवर्धन किया है।

ज्ञातव्य है कि अभी पिछले 19 फरवरी को अकादमी द्वारा प्रकाशित उनके महाकाव्य 'छत्रपति शिवाजी महाराज' का विमोचन/लोकार्पण संपन्न करने के साथ उन्हें सम्मानित भी किया गया था। उक्त प्रदान किए जाने वाले पुरस्कार के अंतर्गत महाराष्ट्र अकादमी द्वारा डा0 पांडेय को एक लाख रुपए की राशि एवं

राजा भैया बीजेपी के सिम्बल पर उतार सकते हैं अपना उम्मीदवार

वक्त्रेशी दल भाजपा के सिम्बल पर अपने प्रत्याशी उतारेगे। संत कबीर नगर में निशाद पार्टी के युवराज को भाजपा अपने सिम्बल पर चुनाव लड़ाने जा रही है। राजा भैया ने हाल ही में संपन्न राज्य सभा चुनाव में अपनी पार्टी के दोनो वोट न सिर्फ भाजपा को दिलाये अपितु सपा के कई क्षत्रिय विधायकों को अपनी अगुवाई में भाजपा प्रत्याशी के समर्थन में ले आये और कांटे के संघर्ष में भाजपा के राज्य सभा के उम्मीदवार को जिताने में बड़ी भूमिका निवाई। तभी तो भाजपा का आठवा राज्य सभा प्रत्याशी चुनाव जीतने के बाद राजा भैया के आवास

पर देखे गये, उन्होंने राजा भैया को उनके योगदान के लिए आभार जताया। राजा भैया के रूप में भाजपा को एक सशक्त क्षत्रिय नेता यूपी के ठाकुर बाहुल्य सीटों के लिए स्टार प्रचारक के रूप में मिलेगा और राजा भैया भी क्षत्रिय मतों को भाजपा के खेमे में ले आने में बड़ी भूमिका अदा कर सकते हैं। भाजपा की पहली सूची में कांशाब्बी लोकसभा के लिए प्रत्याशी का नाम घोषित नहीं किया गया है, वहीं भाजपा के भीतर मौजूद राजा भैया के शुभ चिंतक भी अपनी पुरी ताकत लगाएंगे की पूर्वांचल के सशक्त हिन्दु राजा की छवि बना

चुके राजा भैया को एनडीए का हिस्सा बनाने के लिए हर छंद लगा देंगे। इस तरह से अगर राजा भैया का प्रत्याशी अगर भाजपा के सिम्बल पर लोकसभा का चुनाव नजर आ जाये तो कोई अतिशयोक्ति नहीं होगी। पूर्वांचल के दूसरे बाहुबली नेता धनंजय सिंह के जेल चले जाने से नाराज क्षत्रिय वोटों को साधने में राजा भैया बड़ी भूमिका निभा सकते हैं। राजनितिक पंडितों का भी ये मानना है की अगर राजा भैया की पार्टी का कोई सदस्य भाजपा के सिम्बल पर चुनाव लड़ता नजर आये तो कोई बड़ी बात नहीं होगी। आज भाजपा और राजा दोनों को एक दूसरे की जरूरत है।

डा0 रामबोध पाण्डेय को सम्मानित करेगी महाराष्ट्र राज्य हिन्दी साहित्य अकादमी

19 फरवरी को अकादमी द्वारा डा0 पाण्डेय को किया गया था सम्मानित

अखंड भारत संदेश

स्मृति चिन्ह के साथ सम्मान पत्र से विभूषित किया जाना है। एक माह के भीतर महाराष्ट्र राज्य हिंदी साहित्य अकादमी द्वारा डा0 रामबोध पांडेय को दो बार लगातार सम्मानित किया जाना हिंदी साहित्य जगत के लिए गौरव की बात है। डा0 रामबोध पांडेय को महाराष्ट्र अकादमी द्वारा सम्मानित किए जाने हेतु चुने जाने पर साहित्यप्रेमियों द्वारा खुशी जाहिर की तथा उन्हें लगातार बधाइयां दी जा रही हैं। श्याम नारायण मिश्र

रश्याम, डा0 डी0पी0 ओझा, डा0 दयाराम मोर्य रत्न, अम्मा साहब ट्रस्ट के ट्रस्टी आनन्द मोहन ओझा, राजीव कुमार आर्य, सुनील कुमार सिंह, राकेश कुमार कर्नौजिया, अशोक कुमार शर्मा, रोशनलाल उमवैश्य, अनिल कुमार निलय, श्रीनाथ पांडेय को महाराष्ट्र अकादमी द्वारा सम्मानित किए जाने हेतु चुने जाने पर साहित्यप्रेमियों द्वारा खुशी जाहिर की तथा उन्हें लगातार बधाइयां दी जा रही हैं। श्याम नारायण मिश्र

बैंक प्रबंधक के घर के खिड़की की ग्लिल काटकर लाखों की चोरी
परियावां, प्रतापगढ़। जनपद के महेशगंज थाना क्षेत्र के पुरमई सुल्तानपुर में बुधवार की बीती रात अज्ञात चोरों ने बैंक के प्रबंधक संतोष सिंह के घर के पीछे लगी खिड़की की ग्लिल काटकर अंदर घुसकर लाखों के जेवरात नगदी सहित चुरा ले गये गुरुवार की सुबह जब परिजनों की नीड खुलने पर खिड़की पर नजर पड़ी तो हड़कंप मच गया। अंदर आलमारी सन्तुक में रखे नगदी व कीमती जेवरात गायब देख कर चीख पुकार मच गई। ग्रामीणों की भारी भीड़ जमा हो गई। घटना की जानकारी मिलने पर लगभग एक घंटे बाद महेशगंज पुलिस मौके पर पहुंची और परिजनों से घटना की बाबत जानकारी लिया। गैरिज संतोष सिंह ने घटना की तहरीर पुलिस को दी तहरीर मिलने पर पुलिस जांच में जुटी हुई है।

इलेक्टोरल बॉन्ड को सार्वजनिक करने की मांग को लेकर कांग्रेसियों ने किया प्रदर्शन भारतीय स्टेट बैंक की नारेबाजी

अखंड भारत संदेश

प्रतापगढ़। इलेक्टोरल बॉन्ड को सार्वजनिक किए जाने की मांग को लेकर भारतीय स्टेट बैंक मुख्य शाखा के सम्मक्ष कांग्रेसियों ने जिलाध्यक्ष डॉ0 लालजी त्रिपाठी के नेतृत्व में जोरदार प्रदर्शन किया। इस मौके पर प्रदेश सचिव व प्रतापगढ़ प्रभारी करमचंद बिंद मौजूद रहे। संचालन नगर अध्यक्ष इरफान अली ने किया। इस अवसर पर जिलाध्यक्ष डॉ0 लालजी त्रिपाठी ने कहा कि सर्वोच्च न्यायालय ने भारतीय स्टेट बैंक को 06 मार्च तक इलेक्टोरल बॉन्ड को सार्वजनिक करने का आदेश दिया था, इसके विपरीत स्टेट बैंक ने मा0 न्यायालय से 30 जून तक का समय मांगा है, और जानकारी सार्वजनिक नहीं की। डॉ0 त्रिपाठी ने कहा कि जानकारी



भारतीय स्टेट बैंक के सम्मक्ष प्रदर्शन करते कांग्रेसी।

सार्वजनिक करने से स्टेट बैंक टालमटोल क्यों कर रही है, इसका अर्थ यह होता है कि बैंक भी बीजेपी का बचाव कर साजिश कर रही है। प्रदेश सचिव करमचंद बिंद ने कहा कि जानकारी को सार्वजनिक न करके बैंक देश की जनता के साथ धोखा कर रही है। बैंडक में जिला उपाध्यक्ष डा0वी0के0सिंह, पीसीसी सदस्य डॉ0 प्रशांत देव शुक्ल, सेवादल

जिलाध्यक्ष महेंद्र शुक्ल, कोषाध्यक्ष वेदांत तिवारी, राम रतन तिवारी, मो0इरिस्तयाक, दानिश मावूद, फतेह बहादुर सिंह, राजेन्द्र वर्मा, अभय किशोर तिवारी, मो0 दिलशवाद, सुरेश मिश्र, सलमान खान, अश्वथाराज यादव, प्रेमशंकर द्विवेदी, आशुतोष तिवारी, विश्वास सिंह, रामधन यादव, सुधीर तिवारी, सहित अनेक कांग्रेस जन मौजूद रहे।

कौशाम्बी संदेश

दो गांजा तस्करो को कोर्ट ने सुनाई 18-18 साल की सजा

गांजा तस्करो पर अदालत ने लगाया एक एक लाख रुपए का अर्थदंड

कौशाम्बी। जिले में 14 कुंठल गांजा के साथ पकड़े गए दो अभियुक्तों को पुलिस की पैरवी के चलते कोर्ट ने 18-18 साल कारावास की सजा सुनाई है. कोर्ट ने दोनों अभियुक्तों पर एक एक लाख रुपए का अर्थदंड भी लगाया है। शासन की प्राथमिकता के आधार पर गम्भीर एवं जघन्य अपराधों में पुलिस अधीक्षक कौशाम्बी के निर्देश में मानिटरिंग सेल के माध्यम से प्रभावित पैरवी कर अभियुक्तों को सजा दिलाने के क्रम में पुलिस ने विवेचना कर अभियुक्तों के विरुद्ध आरोप पत्र दाखिल किया और अदालत में अभियुक्तों के विरुद्ध बयान दिया बचाव पक्ष के अधिवक्ताओं ने दोनों को निर्दोष बताया लेकिन सरकारी वकील ने कड़ी से सजा देने की गुजारिश की दोनों पक्षों की बहस सुनाने के बाद



अदालत ने दोषियों को सजा सुनाई। थाना कड़ाघाम अन्तर्गत लेहदरी पुल पर चेकिंग के दौरान 18 दिसम्बर 2017 को 01 ट्रक में 30 बोरी में 14 कुंठल नाजयज गांजा पुलिस ने बरामद कर थाना पर मु0असं0 734/17 धारा 8/20 एनडीपीएस एक्ट पंजीकृत किया जिससे सम्बन्धित 02 अभियुक्तों दिवाकर अवस्थी पुत्र रमाशंकर निवासी मुबारकपुर थाना तालगांव जनपद सीतापुर वर्तमान पता राजाजी पुरम



रामजी मैदान के बगल में थाना पुरा जनपद लखनऊ वा. रवीन्द्र सिंह पुत्र इन्द्रजीत सिंह निवासी पड़मई थाना नरैनी जनपद बांदा को जेल भेजा था। गुरुवार को न्यायालय एडीजी/एफटीसी-2 जनपद कौशाम्बी द्वारा प्रत्येक अभियुक्त को 18-18 वर्ष कठोर कारावास की सजा तथा एक एक लाख रुपए के अर्थ दण्ड से दण्डित किया है अर्थ दण्ड न अदा करने पर 02-02 वर्ष की अतिरिक्त कारावास की सजा सुनाई गयी।

डेढ़ कुंठल गांजा के साथ दो अभियुक्त गिरफ्तार

कौशाम्बी। जिले में गांजे का बड़ा व्यापार फल फूल रहा है गली चौराहे से लेकर बाजार कस्बे तक दुकान खोलकर गांजे की बिक्री हो रही है कभी-कभी पुलिस के हाथ भी गुड वर्क लग जाते हैं इसी गुड वर्क में 06 मार्च को संदीपनघाट थाना पुलिस के हाथ 9 बोरी गांजा लग गया है 9 बोरी में लगभग 150 किलोग्राम गांजा है जिसकी अंतरराष्ट्रीय बाजार की कीमत डेढ़ करोड़ रुपये पुलिस बताने लगी है गांजे के अंतरराष्ट्रीय बाजार से पुलिस का क्या गहरा नाता है जो अंतरराष्ट्रीय बाजार की कीमत पुलिस को पता है जबकि कौशाम्बी में गांजा 18 हजार रुपए किलो खुलेआम बिक रहा है पकड़े गए आरोपी महाराष्ट्र के रहने वाले बताए जाते हैं जानकारी के मुताबिक 6 मार्च को संदीपन घाट थाना पुलिस गस्त के दौरान वाहनों की चेकिंग कर रही थी चेकिंग के दौरान कानपुर की तरफ से आते हुए एक ट्रक को पुलिस ने रोकने का प्रयास किया तो वह भागने लगा पुलिस ने पीछ करके इमामगंज के पास



ट्रक को रोक लिया ट्रक की तलाशी ली तो उसमें 9 बोरी गांजा बरामद हुआ गांजा का वजन डेढ़ सौ किलो बताया जाता है मौके से रुपेश खुमेश बिसेस पुत्र खुमेश बिसेस निवासी गोंदिया महाराष्ट्र और रोशन मुरारी पडुलकर पुत्र मुरारी पडुलकर निवासी गोंदिया महाराष्ट्र को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है पकड़े गए आरोपियों के कब्जे से 9 बोरी गांजा के साथ-साथ एक ट्रक तीन एंड्रइड मोबाइल फोन और 4900 नगद पुलिस

ने बरामद किया है डेढ़ सौ किलो गांजे की अंतरराष्ट्रीय कीमत डेढ़ करोड़ रुपये पुलिस बता रही है कौशाम्बी में पकड़े गए गांजे की कीमत आखिर अंतरराष्ट्रीय बाजार की कीमत थाना पुलिस को कैसे पता है गांजे के व्यवसाय से क्या थाना पुलिस का गहरा नाता है जिससे कौशाम्बी के साथ-साथ उसे अंतरराष्ट्रीय बाजार में गांजा की कीमत भी पता है पकड़े गए आरोपियों के विरुद्ध मुकदमा लिख कर के पुलिस ने अदालत में पेश किया है।

न्यूज झरोखा

जिलाधिकारी ने दिलायी मतदाता शपथ, कुबरी गंगा घाट, कड़ाघाम में आयोजित किया गया मतदाता संकल्प समारोह



कौशाम्बी जिलाधिकारी राजेश कुमार राय ने मतदाता जागरूकता अभियान के अन्तर्गत कुबरी गंगा घाट, कड़ाघाम में आयोजित मतदाता संकल्प समारोह में उपस्थित लोगों को सम्बोधित करते हुए कहा कि विगत लोकसभा चुनाव में जनपद का मतदान 54 प्रतिशत रहा है, जबकि प्रदेश का मतदान 59 प्रतिशत रहा है। उन्होंने कहा कि हम सबको शपथ लेना है कि आगामी लोकसभा चुनाव-2024 में हम सब अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे तथा आस-पास के लोगों एवं अन्य लोगों को भी मतदान करने के लिए प्रेरित करेंगे। उन्होंने जनपद के मतदाताओं को आगामी लोकसभा चुनाव में अवश्य मतदान करने का आवाह किया। इसके साथ ही उन्होंने उपस्थित लोगों को मतदाता शपथ ब्रह्म, भारत के नागरिक लोकतंत्र में अपनी पूर्ण अस्था रखते हुए यह शपथ लेते हैं कि हम अपने देश की लोकतांत्रिक परम्पराओं की मर्यादा को बनाये रखेंगे तथा स्वतन्त्र, निष्पक्ष एवं शान्तिपूर्ण निर्वाचन की गरिमा को अक्षुण्ण रखते हुए, निर्भीक होकर, धर्म, वर्ण, जाति, समुदाय, भाषा अथवा अन्य किसी भी प्रलोभन से प्रभावित हुए बिना सभी निर्वाचनों में अपने मताधिकार का प्रयोग करेंगे। इसके अलावा उन्होंने मतदाताओं को आगामी लोकसभा चुनाव में मतदान करने के लिए जागरूक/प्रेरित किया गया।

मतदाता जागरूकता चौपाल का किया गया आयोजन

कौशाम्बी लोकसभा सामान्य निर्वाचन-2024 में जनपद के अन्तर्गत समस्त मतदाताओं को मतदान के लिए जागरूक करने के उद्देश्य से गत लोकसभा सामान्य निर्वाचन-2019 के निम्न मतदान प्रतिशत वाले बूथ पर मतदय स्थलवार मतदाता जागरूकता चौपाल का आयोजन किया गया। मतदाता जागरूकता चौपाल का आयोजन 10 राजनीति इंटर कॉलेज शहाजपुर, हुनुमान इंटर कॉलेज अशुवा, गांधी मेमोरियल इंटर कॉलेज दारा नगर, जगत नारायण करवरीय इंटर कॉलेज नारा, कन्या उच्च प्राथमिक विद्यालय करारी, कस्तूरबा गांधी आवासीय बालिका विद्यालय मंझपुर, उच्च प्राथमिक विद्यालय जुमाराजपुर व पुरखास, आदर्श इंटर कॉलेज सराय अकेल, नेशनल इंटर कॉलेज भवारी, आदर्श ग्राम इंटर कॉलेज चरवा व श्री लाल बहादुर शास्त्री इंटर कॉलेज चालय तथा प्राथमिक विद्यालय दौलतपुर कसार, उलाचपुर, कोरिया, गम्भीरा पूरव, अफजलपुर सातों, करारी, जाटी, पूरव शरीरा, बड़हरी, गोपाल मिश्र का पूरा, पट्टी परवेजाबाद, काजू, मुरखानाबाद, उजिहनी खालसा एवं दुगारपुर में किया गया। चौपाल में मतदाताओं को आगामी लोकसभा चुनाव में मतदान करने के लिए जागरूक/प्रेरित किया गया।

अर्थसैनिक बल के साथ सीओ सिराथू व एसओ कोखराज ने कशिया पश्चिम में किया फ्लैग मार्च

कोखराज कौशाम्बी लोकसभा चुनाव के मद्देनरत चुनाव आयोग के द्वारा जुनाी किए गए दिशा निर्देशों से आम जनमानस को अवगत कराते हुए सीओ सिराथू अवधेश विश्वकर्मा व एसओ कोखराज इन्द्र देव, ने अर्थसैनिक बल के साथ क्षेत्र के कशिया पश्चिम ग्राम में पैदल फ्लैग मार्च किया आमजनमानस को अवगत कराते हुए सीओ सिराथू ने क्षेत्र के लोगों को निर्भीक व भय मुक्त हो कर लोकसभा चुनाव में निष्पक्ष चुनाव में मतदान करने को जागरूक किया फ्लैग मार्च में समस्त पुलिस स्टेशन, अर्थसैनिक बल के जवान मौजूद रहे फ्लैग मार्च में शामिल सीओ सिराथू अवधेश विश्वकर्मा, एसओ कोखराज व अर्थसैनिक बलों को ग्रामीणों ने माला पहनकर स्वागत किया मौके पर पूर्व प्रधान शिव बहादुर त्रिपाठी, वीरेंद्र त्रिपाठी, सुनील साहू, सम्यु मौर्य, रामकिशोर यादव आदि ग्रामीणों ने डोल नगाड़ों के साथ ग्राम सभा में पैदल मार्च में शामिल हुए।

तीन दिवसीय एसेसमेंट टूल डिजाइन प्रशिक्षण आयोजित

कौशाम्बी जिला शिक्षा एवं प्रशिक्षण संस्थान मंझपुर के तत्वावधान में आयोजित तीन दिवसीय एसेसमेंट टूल डिजाइन प्रशिक्षण श्रौमती भारती त्रिपाठी उप शिक्षा निदेशक/प्राचार्य के नेतृत्व में दिनांक 05/03/2024 से 07/03/2024 तक आयोजित किया गया। सन्दर्भताओं द्वारा उक्त 2020 के संदर्भ में बाल विकास के विभिन्न पहलु को बारे में नितीश कुमार यादव, आकलन का अर्थ, महत्व, प्रकार के बारे में धीरज कुमार, मूल्यांकन की विशेषताओं, महत्व, चरण के बारे में श्री मनोज कुमार, मूल्यांकन उपकरण के प्रकार एवम् विशेषताएं के बारे में डॉ0 विजय यादव, ब्लूम टेक्सनामी गतिविधि पर प्रस्तुतिकरण नितीश कुमार यादव, प्रश्नबत्ती, अनुसूची, प्रश्न के प्रकार, महत्व, गतिविधि धीरज कुमार, प्रोजेक्ट, दत्त कार्य एवं गतिविधि मनोज कुमार, अवलोकन, साक्षात्कार सर्वे, एवं केस स्टडी एवम् गतिविधि डॉ0 विजय यादव, एच0पी0सी0 पर धीरज कुमार, व्यक्तित्व, रुचि, बुद्धि, अभिवृत्ति, अभिमतता के बारे में मनोज कुमार, केस लिस्ट, रेंटिंग क्विज, एनेकडोटल के बारे में धीरज कुमार, आनलान एसेसमेंट टूल के विषय में डॉ0 दिनेश कुमार 2यादव, रुचिक, फोटोफोनियो विषय पर डॉ0 विजय यादव, उपलब्धि परीक्षण के बारे में नितीश कुमार यादव द्वारा प्रस्तुतिकरण किया गया। पञ्च आकलन (डब्ल्यू 3 वी 2 3) के उपरान्त श्रौमती भारती त्रिपाठी उप शिक्षा निदेशक/ प्राचार्य द्वारा एसेसमेंट टूल डिजाइन प्रशिक्षण के महत्त्व के बारे में विस्तारपूर्वक बताया गया। प्राचार्य डायट कौशाम्बी एम डॉ0 ए0के0 श्रीवास्तव वरिष्ठ प्रवक्ता डायट कौशाम्बी के द्वारा सभी प्रतिभागियों को प्रमाण पत्र प्रदान किया गया। इस प्रशिक्षण के नेतृत्व प्रवक्ता नितीश कुमार यादव एवं धीरज कुमार प्रवक्ता डायट कौशाम्बी रहे। इस अवसर पर डॉ0 ए0के0 श्रीवास्तव वरिष्ठ प्रवक्ता डायट कौशाम्बी, सभी प्रवक्ता डायट कौशाम्बी, डायट स्टॉफ सहित सभी प्रतिभागी शिक्षक उपस्थित रहे।

रोजगार मेले का 12 मार्च को आयोजन

कौशाम्बी जिला सेवायोजन, राजकीय आई0टी0आई0 एवं कौशल विकास मिशन के संयुक्त तत्वाधान में शिक्षित बेरोजगार अभ्यर्थियों को रोजगार प्रदान करने के लिए दिनांक 12 मार्च 2024 को राजकीय आई0टी0आई0, मंझपुर (पुलिस लाइन के सामने) के परिसर में एक दिवसीय रोजगार मेले का आयोजन किया जायेगा। यह जानकारी जिला सेवायोजन अधिकारी ने देते हुए अवगत कराया कि रोजगार मेले में निजी क्षेत्र की 06 कंपनियों प्रतिभाग कर रहें हैं, इच्छुक अभ्यर्थी अपने सम्पन्न शैक्षिक अभिलेखों की छायाप्रति/रिज्यूमे के साथ प्रातः 10 बजे प्रतिभाग कर सकतें हैं।

पटाखा फैक्ट्री में हुई मौत सम्बन्ध में कोई भी व्यक्ति दें सकता है मौखिक लिखित साक्ष्य : एडीएम

कौशाम्बी अपर जिलाधिकारी (न्यायिक) प्रबुद्ध सिंह ने सर्वसाधारण को सूचित किया है कि दिनांक 25 फरवरी 2024 दिन रविवार को जनपद कौशाम्बी के कस्बा भवारी के मुहल्ला खलीलाबाद में संचालित पटाखा फैक्ट्री में हुई दुर्घटना के सम्बन्ध में उनकी अध्यक्षता में गठित 04 सदस्यीय समिति द्वारा घटना के कारणों के सम्बन्ध में जांच की जा रही है। इस घटना से सम्बन्धित कोई भी व्यक्ति कोई मौखिक लिखित साक्ष्य देना चाहता है तो वह कलेक्टर कार्यालय स्थित उनके कार्यालय कक्ष अथवा अपर पुलिस अधीक्षक के कार्यालय में दिनांक 12 मार्च 2024 तक साक्ष्य दें सकता है।

नलकूप बिजली बिल छूट से जनपद के 13607 नलकूप कनेक्शन धारक होंगे लाभान्वित

मुख्यमंत्री द्वारा उ0प्र0 के किसानों को सिंचाई के लिए नलकूपों के बिजली बिल पर शत-प्रतिशत छूट की व्यवस्था के शुभारम्भ कार्यक्रम का किया गया सजीव प्रसारण

कौशाम्बी प्रदेश के मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ द्वारा इन्दिरा गांधी प्रतिष्ठान, लखनऊ में उ0प्र0 के किसानों को सिंचाई के लिए नलकूपों के बिजली बिल पर शत-प्रतिशत छूट की लागू की गई व्यवस्था का शुभारम्भ किया गया। इसका सजीव प्रसारण उदयन सभागार में आयोजित कार्यक्रम में किया गया तथा उपस्थित किसानों ने मुख्यमंत्री के इस कार्यों की सराहना किया तथा मुख्यमंत्री के सम्बोधन को सुना। अधिशासी अभियंता अकित कुमारा ने बताया कि किसानों को सिंचाई के लिए नलकूपों से छूट योजना से जनपद के 13607 नलकूप कनेक्शन धारक लाभान्वित होंगे इस अवसर पर अध्यक्ष जिला पंचायत श्रीमती कल्पना सोनकर, भाजपा जिलाध्यक्ष धर्मराज मौर्य, अध्यक्ष नगर पंचायत सिराथू भोला यादव, मीडिया प्रभारी भोले शंकर, सदस्य जिला पंचायत अजय सोनी, जिलाध्यक्ष भा0के0यू0 पूरुल इस्लाम, जिलाध्यक्ष बी0के0यू0 टिकैट चन्द्र तिवारी बच्चा लाल समुपनिन्द आदि गणमान्य तथा अधीक्षक अभियंता प्रमोद अग्निहोत्री, अधिशासी अभियंता अकित कुमार व राममूरत, समस्त उप खण्ड अधिकारी एवं अवर अभियंता उपस्थित रहे।

जन शिक्षण संस्थान द्वारा अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस पर कार्यक्रम आयोजित

कौशाम्बी। जन शिक्षण संस्थान कौशल विकास एवं उद्यमिता मंत्रालय भारत सरकार द्वारा अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस का आयोजन किया गया इस कार्यक्रम में सर्वप्रथम उपायुक्त के के अमर जिला उद्योग केंद्र एवं जन शिक्षण संस्थान के निदेशक राजकुमार पांडे एवं जिला प्रोबेशन कार्यालय से श्रीमती मालती देवी शशि त्रिपाठी विजय तिवारी द्वारा सरस्वती प्रतिमा पर माल्यार्पण एवं दीप प्रज्वलन किया गया तथा अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस के अवसर पर पंचायत सिराथू भोला यादव, मीडिया प्रभारी भोले शंकर, सदस्य जिला पंचायत अजय सोनी, जिलाध्यक्ष भा0के0यू0 पूरुल इस्लाम, जिलाध्यक्ष बी0के0यू0 टिकैट चन्द्र तिवारी बच्चा लाल समुपनिन्द आदि गणमान्य तथा अधीक्षक अभियंता प्रमोद अग्निहोत्री, अधिशासी अभियंता अकित कुमार व राममूरत, समस्त उप खण्ड अधिकारी एवं अवर अभियंता उपस्थित रहे।

न्याय दो न्याय दो : अशीष कुमार मिश्र, पप्पू कांसेस नेताओं ने धरना प्रदर्शन कर व्यक्त किया विरोध

कौशाम्बी चुनावी बांड योजना को सर्वोच्च न्यायालय द्वारा अस्वैधानिक मानने के बाद चंदा की रकम का खुलासा करने का निर्देश दिया लेकिन चंदा की रकम का राजनीतिक दलों द्वारा खुलासा न किए जाने के विरोध में जिला कांसेस कमेटी के उपाध्यक्ष अशीष कुमार उर्फ पप्पू मिश्रा के नेतृत्व में कांसेस नेताओं ने जनपद मुख्यालय के ओसा स्थित स्टेट बैंक के सामने धरना प्रदर्शन कर विरोध प्रकट किया है कांसेस नेताओं ने भाजपा सरकार से कहा कि जनता को न्याय दो न्याय दो जैसा कि आप जानते हैं कि भारत के माननीय सर्वोच्च न्यायालय ने हाल ही में भाजपा के चुनावी बांड योजना को अस्वैधानिक मानते हुए उस पर रोक लगा दी है माननीय अदालत ने राजनीतिक दलों को इस योजना के तहत प्राप्त चंदा का खुलासा करने का निर्देश दिया है साथ ही भारतीय स्टेट बैंक को चुनावी चंदा की पूरी जानकारी 6 मार्च 2024 से पहले सर्वजनिक करने और चुनाव आयोग को सौंपने का भी निर्देश दिया है चुनाव में काले धन के खिलाफ निर्णायक कदम के तौर पर इस फैसले का पूरे देश में व्यापक स्वागत हुआ है चुनावी बांड योजना के प्राथमिक लाभार्थी होने के नाते सत्तारूढ़ भाजपा को माननीय सुप्रीम कोर्ट के फैसले के बाद असुविधा का सामना करना पड़ा 2017 में योजना की शुरुआत के बाद से राजनीतिक दलों को सार्वजनिक रूप से 12000 करोड़ से अधिक प्राप्त हुए जिसमें अकेले भाजपा को 6 करोड़ 56 लाख 611 करोड़ प्राप्त हुए सभी चुनावी बांड का 55% है जिसे स्टेट बैंक ने खुलासा नहीं किया जिसका सांजनििक खुलासा करने के लिए दिनांक 7 मार्च 2024 को भारतीय स्टेट बैंक की शाखा मंडी समिति ओसा पर प्रदर्शन कर विरोध व्यक्त किया इस मौके पर कांसेस के जिला उपाध्यक्ष अशीष कुमार पप्पू मिश्रा मोहित चुरवादी, शशि प्रताप त्रिपाठी सचिन शुक्ला नरेंद्र सिंह, गौरव द्विवेदी आबिदा बेगम भीमपाल सीताराम गुप्ता रमेश तिवारी श्याम बाबू राजेश गौतम आदि लोग मौजूद रहे।

अतीक अहमद के शार्प शूटर अब्दुल कवि के दो भाइयों को पुलिस ने किया गिरफ्तार



असलहो का जखीरा बरामद होने के मामले में दो थे फरार कौशाम्बी। अतीक के शार्प शूटर विधायक राजू पाल की हत्या में नामजद अभियुक्त सराय अकिल थाना क्षेत्र के रहने वाले अब्दुल कवि के दो भाइयों को पुलिस ने गिरफ्तार किया है बीते दिनों उनके घर से अवैध असलहो का जखीरा बरामद हुआ था पुलिस ने अब्दुल कवि के भाई अब्दुल मुगनी और अब्दुल इई को गिरफ्तार किया है बीते दिनों उमेश पाल हत्याकांड के बाद सर्च ऑपरेशन के दौरान आरोपियों के घर से असलहो का जखीरा बरामद हुआ था मामले में एक साल से दोनों भाई फरार चल रहे थे सिराय अकिल थाना पुलिस ने अब्दुल कवि के दो भाइयों को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया।

दावत खाकर लौट रहे बाइक सवार ट्रक से टकराए एक की मौत एक लहलुहान

महागव कौशाम्बी। संदीपन घाट थाना क्षेत्र के भैरव भीठी के पास बाइक सवार ट्रक से टकरा गए हैं हादसे में बाइक सवार दोनों लोग गंभीर घायल हो गए हैं जिन्हें इलाज के लिए जिला अस्पताल पहुंचाया गया है इलाज के दौरान एक युवक की मौत हो गई है मौत की जानकारी मिलते ही परिवार में कोहराम मच गया है मामले की सूचना पुलिस को दी गयी है पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है मृतक मूल रूप से प्रयागराज जनपद के पूरुमापत्ती थाना अंतर्गत अहमदपुर पवन गांव के रहने वाले हैं रोजे बिलवठे परिजन मंझपुर पहुंच गए हैं जानकारी के मुताबिक प्रयागराज जनपद के पूरुमापत्ती थाना क्षेत्र के अहमदपुर पवन गांव निवासी सुभाष कुमार पुत्र राम कुपाल अपने साथी अजय कुमार के साथ बाइक से दावत खाने मूरतगंज गए थे बुधवार की राति 11:00 बजे बाइक से दोनों वापस लौट रहे थे जैसे ही बाइक सवार संदीपन घाट थाना क्षेत्र के भैरव भीठी के पास पहुंचे ट्रक से टकरा गए हैं और गंभीर घायल होकर सड़क पर गिर कर तड़पने लगे मामले की सूचना थाना पुलिस को मिली मौके पर पहुंची पुलिस ने दोनों घायलों को प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र मूरतगंज पहुंचाया लेकिन मौके पर चिकित्सकों के न होने चलते घायलों को इलाज नहीं मिल सका जिससे अस्पताल कर्मियों ने घायलों को मूरतगंज अस्पताल से जिला अस्पताल भेज दिया युवक अधिक बह जाने से सब तक घायल की हासत गंभीर हो चुकी थी जिस पर चिकित्सकों ने सुभाष कुमार को



इलाज के लिए रेफर कर दिया परिवार के लोग निजी नर्सिंग होम लेकर पहुंचे लेकिन तब तक सुभाष की मौत हो चुकी थी पुलिस ने मृतक के शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया है और एक बार फिर युवक की मौत के बाद स्वास्थ्य विभाग की व्यवस्था पर सवाल खड़े हो गए हैं यदि प्राथमिक स्वास्थ्य केंद्र मूरतगंज में लहलुहान बाइक सवारों को इलाज मिल जाता तो उनकी मौत ना होती आखिर चिकित्सकों की लापरवाही के बाद होने वाली मौत पर इन चिकित्सकों को जिला अधिकारी क्या दंडित करेंगे या फिर इसी तरह बेवजह निधियों की मौत होती रहेगी।

घर में घुसे चोर नगदी जेवर सहित उठा ले गए अनाज



चायल कौशाम्बी। पिपरी थाना क्षेत्र के सिंहपुर गांव में बीती रात सुशीला देवी के घर चोर घुस गए और उसके घर में सोने चांदी के जेवरत में झुमकी हार पेटी पायल मोबाइल फोन 30 हजार रुपए नगद सहित 10 बोरा सरसों और गेहूं उठा ले गए हैं जानकारी मिलने के बाद परिवार के लोग परेशान हो गए हैं और मामले की सूचना थाना पुलिस को दी है खबर लिखे जाने तक घटना का खुलासा थाना पुलिस नहीं कर सकी है क्षेत्र में इसके पहिले भी चोरी की कई घटनाएं हो चुकी है जिनका खुलासा पुलिस नहीं कर सकी है।

विधायक पूजा पाल के भाजपा में शामिल होने की अफवाह के बाद सपाइयों ने किया धरना प्रदर्शन

बीजेपी में शामिल होने के बाद पूजा बदल गई गाना के तर्ज पर सपाइयों ने किया विरोध प्रदर्शन



चायल कौशाम्बी। विधायक पूजापाल के समाजवादी पार्टी को त्यागकर भारतीय जनता पार्टी में शामिल होने के बाद राज्य की राजनीतिक दलों में बड़ा जोरदार झटका मारा है। इस समर्थन से बीजेपी की राजनीतिक आक्रमण और उसकी सत्ता को मजबूती मिल सकती है। यह घटना प्रदेश की राजनीतिक परिस्थितियों में बड़ा पलटवार ला सकती है और आज चुनावी माहौल को प्रभावित कर सकती है। उक्त बातें विधायक के खिलाफ धरना प्रदर्शन कर रहे सभा नेताओं ने कहीं विधायक पूजा पाल के भाजपा में शामिल होने की अफवाह के बाद समाजवादी पार्टी के लोग आक्रोशित दिखाई पड़े हैं

लौहिया वाहिनी जिला अध्यक्ष मसूद अहमद यूथ ब्रिगेड अरुण चौधरी छत्र सभा जिला अध्यक्ष राजू पटेल पूर्व जिला उपाध्यक्ष खलीक अहमद उर्फ विक्की प्रमाण वरिष्ठ नेता फुरकान सिद्दीकी रमेश मौर्य कैलाश सरोज शिचंद्र सरोज जंगली भाई मोहम्मद हमजा हिमांशु यादव आतिश अहमद आदि सैकड़ों सपाई मौजूद रहे।

आशा को 18000 और आशा संगीनी को 24000 प्रतिमाह दिया जाए वेतन भुगतान

सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ता के पद पर नियमित करने की मांग को लेकर आशा संघ ने किया धरना प्रदर्शन



कौशाम्बी उत्तर प्रदेश आशा संघ के बैनर तले जिले की आशा और आशा संगिनी ने जनपद मुख्यालय मंझपुर के विकासखंड कार्यालय परिसर में एकत्रित हुईं और धरना प्रदर्शन सभा कर जिला अधिकारी के माध्यम से मुख्यमंत्री को ज्ञान भेजा है आशा कार्यकर्तियों का कहना है कि सामाजिक स्वास्थ्य कार्यकर्ता पर उम्हें नियमित किया जाए विगत 19 वर्ष से बिना किसी मानदेय के लगातार कार्य को शासन द्वारा समय-समय पर राष्ट्रीय कार्यक्रमों का संपादन भी कराया जाता है इसके बदले आशाओं को कोई मानदेय नहीं दिया जाता है उम्र बंधन को हटाया जाए 40 वर्ष से 60 वर्ष उम्र किया जाए धरना प्रदर्शन कर रही आशाओं ने कहा कि गोल्डन कार्ड व प्रधानमंत्री आवास का लाभ मिलना चाहिए कारणों को देखते हुए मानदेय नियमित प्रतिमाह होना चाहिए आशा को 18000 रुपए और आशा संगिनी को 24000 प्रतिमाह वेतन भुगतान सुनिश्चित किए जाने की मांग सहित विभिन्न मांगों को लेकर जनपद मुख्यालय में आशा और आशा संगिनी ने जोरदार प्रदर्शन किया है इस दौरान माया सिंह रहनुमा बोनी शबाना रामसवारी तौफीका उषा देवी रेखा देवी देवकली उमा देवी कलावती उमा आशा सोनकर सहित भारी संख्या में आशा और आशा संगिनी मौजूद रही।

गोवंश लदी कंटेनर को पुलिस ने पकड़ा, गाड़ी चालक गाड़ी छोड़ कर हुआ फरार

दो दिन पहले ही क्षेत्र के ननमई गांव में गौकशी को लेकर विहिप और बजरंगदल के कार्यकर्ताओं ने कोखराज थाना में किया था प्रदर्शन

टेडीमोड कौशाम्बी यूपी की योगी सरकार के सख्त आदेश पर पुलिस द्वारा कार्यवाही किए जाने के बावजूद गौतकर लगातार गौवंशी की तस्करी कर रहे हैं। कोखराज थाना क्षेत्र में देर रात पुलिस ने गौवंशी को लेकर खड़े एक कंटेनर ट्रक को पकड़ा है पुलिस ने कंटेनर के अंदर से 30 गोवंश बरामद किए हैं जबकि ट्रक चालक और क्लीनर ट्रक छोड़कर फरार हो गए हैं पुलिस ने गौवंशी को गोशाला भेजकर जांच शुरू कर दी है। कोखराज थाना क्षेत्र के जंदावा गांव के पास हाइवे किनारे खड़े एक कंटेनर लछ 01अक्र2144 खड़ा था जिसके अंदर से आवाजे आ रही थी उस कंटेनर को पुलिस ने पकड़ लिया है चौकी प्रभारी हमराही सिपाही सोनु यादव और पुष्पराज सिंह के साथ मौके पर पहुंचकर कंटेनर को देखा। उसमें कोई मौजूद नहीं था आसपास पूछने पर पता चला की यह सुबह से ही ऐसे खड़ा हुआ है। कंटेनर को स्टार्ट करने का पुलिस द्वारा प्रयास किया गया लेकिन वह स्टार्ट नहीं हुआ। जिस पर जेसीबी बुलाकर उसे शहाजपुर स्थित गोशाला के पास पुलिस ले गयी कंटेनर खोलने के पश्चात उसमें लदे 30 गोवंशों को बाहर निकाला गया। पुलिस की सूचना पर पशु विभाग की डाक्टर दीप शिखा भी अपनी टीम के साथ पहुंचकर सभी गोवंशियों का चेकअप किया। जिसमें सभी सही सलामत मिले। सभी को फिलहाल वहीं गोशाला में छोड़ दिया गया। पुलिस आगे की कार्यवाही के लिए जांच में जुट गई है। जहां दो दिन पहले ही क्षेत्र के ननमई गांव में गौकशी को लेकर विहिप और बजरंगदल के कार्यकर्ताओं ने कोखराज थाना में प्रदर्शन किया था। जिस पर बाद में अज्ञात के विरुद्ध मुकदमा कायम किया गया। यह लापरवाह कंटेनर उसी ननमई गांव की सीमा से सटा हुआ खड़ा मिला है।

डॉ. आंबेडकर एवं आधी आबादी

संपादक की कलम से लोकतंत्र के शुभ को आहत करने वाले अपराधी नेता

आपराधिक छवि वाले या जघन्य अपराधों में लिस लोगों को राजनीति दलों का संरक्षण मिलना भारतीय लोकतंत्र की बड़ी विडम्बना है। तुणमूल कांग्रेस के नेता शाहजहां शेख को संदेशखाली हिंसा, जमीन घोटाले, स्कूल घोटाले, देह व्यापार के धंधे व यौन उल्टीइन के आरोप में आखिर सीबीआइ के सुपुर्द कर दिया गया। लोकतंत्र की दुहाई देने वाली पश्चिम बंगाल की ममता बनर्जी सरकार लगातार अदालती आदेशों की बर्जिया उडाती रही, ममता ने शाहजहां शेख को सीबीआइ को सुपुर्द करने के मामले में जो नैज़िस्म्यंदराना एवं अलोकतांत्रिक रवैया अपनाया वह आश्चर्यजनक और चिंताजनक है। यह कैसी विवशता है राजनीतिक दलों की? अक्सर राजनीति को अपराध मुक्त करने के दावे की हकीकत ऐसे ही अवसरों पर सामने आती है। कलकत्ता उच्च न्यायालय के दुबारा आदेश के बावजूद संदेशखाली मामले के आरोपी को सीबीआइ के सुपुर्द करने में देरी होना न केवल समझ से परे है बल्कि यह लोकतंत्र एवं न्याय व्यवस्था की अवनमना है। इस पूरे प्रकरण से राजनीति समझ में आती है जो एक आरोपी को लेकर हो रही है।

लोकसभा चुनाव आने वाले हैं और राज्य में भारतीय जनता पार्टी और तुणमूल कांग्रेस शेख के मामले को एक राजनीतिक मुद्दा बनाने पर तुरंत हुए हैं। आज भारत की आजादी का अमृत महोत्सव की परिसमयान्ता पर एक बड़ा प्रश्न है भारत की राजनीति को अपराध मुक्त बनाने का। यह बेवजह नहीं है कि देशभर में अपराधी तत्वों के राजनीति में बढ़ते दखल ने एक ऐसी समस्या खड़ी कर दी है कि शेख पर गंभीर आरोपों के बावजूद ममता सरकार उसे बचाने में लगी रही। शेख अपने इलाके संदेशखाली में महिलाओं का उपीड़न करता था और देह व्यापार के धंधे में भी संलग्न था। ये आरोप गंभीर हैं जिनकी गहनता से जांच होनी चाहिए। मगर हो यह रहा है कि राज्य सरकार शेख की रक्षा में नजर आ रही है और भाजपा लगातार आक्रमण कर रही है। विडम्बना यह है कि शाहजहां शेख कोई समाजसेवी न होकर वंशमंदार दल का मुनाफेबाज नेता, व्यापिचारी, हिंसा एवं अराजकता फैलाने का आरोपी है। वैसे तो ममता दीदी की सरकार में मुंडे घोटाले हुए हैं मगर स्कूल घोटाले में शाहजहां शेख का नाम आने पर प्रवर्तन निदेशालय ने उसके खिलाफ जब जांच शुरू की तो हंगामा बरपा हो गया। प्रवर्तन निदेशालय की टीम विगत जनवरी माह के पहले सप्ताह में जब शाहजहां शेख के यहां संदेशखाली पहुँची तो स्थानीय तुणमूल कार्यकर्ताओं ने उस टीम पर हमला बोल दिया। इनमें अविषंख्य शेख के समर्थक ही थे।

तुणमूल कांग्रेस एवं उनके नेताओं पर लगे गंभीर आरोपों के बाद एक बार फिर इस सवाल ने जोर पकड़ा है कि जो लोग राजनीति को अपराधीकरण से मुक्त बनाने की बात करते हैं, वे हर बार मका मिलने पर अपने संकल्प एवं बेदग राजनीति के दावों से पीछे क्यों हट जाते हैं? तुणमूल कांग्रेस पर शेख जैसे नेताओं की कमी नहीं है। संदेशखाली से महिलाओं के यौन उपीड़न और जमीनों के कब्जे को लेकर आ रही खबरें उतरने वाली हैं। इन खबरों में किन्तनी सच्चाई है, इसका फैसला तो अदालत ही करेगी। तो फिर आरोपी को बचाने के लिए पश्चिम बंगाल सरकार एड़ी-चोटी का जोर क्यों लगाती रही? यहां सवाल तुणमूल कांग्रेस और भारतीय जनता पार्टी का अथवा किसी अन्य दल का नहीं है। सवाल है, महिलाओं की अस्मिता से खेलने के आरोपियों को सजा दिलाने का। पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री स्वयं महिला हैं और उन्होंने एक महिला के अस्तित्व एवं अस्मिता को नष्टनने वाले तत्व को क्यों राजनीतिक संरक्षण दिया? आज राजनीति की दशा बदतर है कि यहां जनता के दिलों पर जार करने के लिये नेता अपराध, अपराध और चरित्रहीनता का सहारा लेते हैं। जातिवाद, प्रंतवाद, साम्प्रदायिकता को आधार बनाकर जनता को तोड़ने की कोशिशें होती हैं। पर हम किन्तना भ्रम पालते हैं। पहवान चरित्र के बिना नहीं बनती। बाकी सब अस्थायी हैं। चरित्र एक साधना है, तपस्या है। जिस प्रकार अहं का पेट बड़ा होता है, उसे रोज कुछ न कुछ चाहिए। उसी प्रकार राजनीतिक चरित्र को रोज संरक्षण चाहिए और यह सब दह मनोबल, साफ छवि, ईमानदारी एवं अपराध-मुक्ति से ही प्राप्त किया जा सकता है। लेकिन बड़ा सवाल है कि कब मुक्ति मिलेगी शेख जैसे अपराधी तत्वों से राष्ट्र को? राजनीति में चरित्र-नैतिकता सम्यन् नेता ही रसेयेक्टबल (सम्माननीय) हो और नहीं एक्सेटबल (स्वीकृत) हो। राजनीतिक दलों के बीच टकबाव समझ में आता है, लेकिन सरकार में बैठे लोगों से उम्मीद की जाती है कि वे कार्यकर्ताओं और अपराधियों के बीच के फासले को समझें। चंद वोटों की खातिर देश के अलग-अलग हिस्सों में अपराधियों को शह देने के नतीजे सामने आते रहे हैं। अपराधी का न कोई धर्म देखा जाना चाहिए और न ही विचारधारा। कानून को अपना काम करने देना चाहिए, तभी लोकतंत्र की सार्थकता है। यह अजीब स्थिति है कि अक्सर साधु-सुधरी और ईमानदार सरकार देने के दावों के बीच आपराधिक छवि के लोगों को उच्च पद देने या अपने दल का नेता बनाने का सवाल उभर जाता है। सवाल है कि क्या ममता अपने ही दावों को लेकर वास्तव में गंभीर हैं? ऐसे जिम्मेदार राजनेता अपने दावों से पीछे हटेंगे तो राजनीति को कौन नैतिक संरक्षण देगा? हम ऐसे चरित्रहीन एवं अपराधी तत्वों को जिम्मेदारी के पद देकर कैसे स्वस्थ राजनीति मूक्यों को स्थापित करेंगे? कैसे आम जनता के विश्वास पर खर उतरेंगे?

महिला सशक्तिकरण की दिशा में बड़े कदम

रमेश सर्राफ़ धमोरा

अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस हर साल 8 मार्च 1911 से पूरे विश्व में मनाया जाता है। जिसका उद्देश्य महिलाओं की सामाजिक, सांस्कृतिक, आर्थिक और राजनीतिक उपलब्धियों का जश्न मनाना है। वर्ष 2024 में अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस की थीम महिलाओं में निवेश करें।प्रति में देजी लागू है। यह विश्व लैंगिक समताता हासिल करने और जीवन के सभी क्षेत्रों में महिलाओं की भलाई में सुधार पर ध्यान केंद्रित करने की आश्चर्यका प्र प्रक्रिया उलटाता है। हमारे देश में महिलाओं को पुरुषों के स्तरपर अधिकार है। महिलाये देश की आधी आबादी का प्रतिनिधित्व करती है तथा विकास में भी बराबर की भागीदार है। आज के युग में महिला पुरुषों के साथ ही नही बल्कि उनसे दो कदम आगे निकल चुकी है। महिलाओं के बिना समाज की कल्पना भी नही की जा सकती है। भारतीय संविधान के अनुसार महिलाओं को भी पुरुषों के समान जीवन जिये का हक है। भारत में नारी को देवी के रूप में देखा गया है। कहा जाता है कि जहां नारी की पूजा होती है वहां देवता निवास करती हैं। प्राचीन काल से ही यहां महिलाओं को समाज में विशिष्ट आदर एवं सम्मान दिया जाता है।

भारत दस देश है जहां महिलाओं की सुरक्षा और इज्जत का खास खयाल रखा जाता है। अगर हम इक्वैलिटी नदी की बात करते तो यहां को महिलाएं हर क्षेत्र में पुरुषों के साथ बरे से कंधा मिल काम कर रही है। अब तो भासत की संसद ने भी महिलाओं के लिये लोकसभा व विधानसभाओं में 33 प्रतिशत आरक्षण का विधेक पास कर दिया है। उससे आने वाले समय में भासत की रजनीति में महिलाओं की भूमिका अधिक महत्वपूर्ण हो जायेगी।

भारत में 2022 में महिलाओं को खिलाफ अपराध के कुल 4,45,256 मामले दर्ज किए गए। राष्ट्रीय अपराध रिक्तिई ब्यूरो (एनसीआरबी) के ताजा आंकड़ें में इसका खुलासा हुआ है। इससे पहले 2021 में 4,28,278 और 2020 में 3,71,503 मामले दर्ज किए गए थे। केंद्रीय गृह मंत्रालय के तहत काम करने वाले एनसीआरबी के आंकड़ों के मुताबिक, 2022 में महिला अपराध के रिक्तिरले में हर चढ़े लगभग 5.1 मामले दर्ज किए गए। आंकड़ों के मुताबिक प्रति एक लाख आबादी पर महिला अपराध सबसे ज्यादा 31.4 फीसदी जर्मु पति या उसके रिश्तेदारों की क्रूरता किए जाने के थे। इसके बाद आइराक के 19.2 फीसदी, शील भंग करने के इरादे से महिलाओं पर हमले के 18.7 फीसदी और तुकमों के 7.1 फीसदी मामले रहे। एनसीआरबी के मुताबिक पिछले साल देश में जितने मामले दर्ज हुए उन्में से 2,23,635 यानी 50 फीसदी उत्तर प्रदेश, महाराष्ट्र, राजस्थान, पश्चिम बंगाल और मध्य प्रदेश में दर्ज किए गए। उत्तर प्रदेश में 2021 में महिला अपराध के 56,083 और और 2020 में 49,385 मामले दर्ज किए थे। इसके बाद राजस्थान (40,738 और 34,535), महाराष्ट्र (39,526 और 31,954), पश्चिम बंगाल (35,884 और 36,439) और मध्य प्रदेश (30,673 और 25,640) रहे थे।

राष्ट्रीय महिला आयोग की ओर से जारी आंकड़ों के मुताबिक 2023 में महिलाओं के खिलाफ अपराध के मामले में उत्तर प्रदेश सबसे आगे रहा। राष्ट्रीय महिला आयोग की तरफ से जारी आंकड़ों के मुताबिक देश भर से पूरे साल में महिलाओं के खिलाफ अपराध की 28,811 शिकारियां मिलीं। इसमें 16 हजार से ज्यादा मामले उत्तर प्रदेश राज्य से आए हैं। आंकड़े इतना कर देने वाली हैं। क्योंकि आयोग में ये शिकरयत गरिमा के अधिकारकेतरी के अर्तमें दर्ज किया गया है। इसके बाद दूसरे नंबर पर राष्ट्रीय राजधानी दिल्ली में 2,411 मामले दर्ज किए गए। महाराष्ट्र में 1,343, बिहार में 1,312 और मध्य प्रदेश में 1,165 इतने मामले दर्ज किए गए हैं।

2023 के 12 महीने बाद जारी किए गए इस रिपोर्ट में महिलाओं के प्रति हो रहे अपराध में दंडेज उपीड़न और तुकमों जैसे अपराध दर्ज किए गए हैं। राष्ट्रीय महिला आयोग की यह रिपोर्ट महिलाओं के प्रति पुलिस की उदासीनता दिखाती है। आंकड़ों के मुताबिक देश भर में यौन उल्टीइन के 805 मामले, साइबर अपराध के 605 मामले, पीछा करने की 472 मामले और समान से जुड़े अपराध के खिलाफ 409 शिकरयत दर्ज कराई गईं। आंकड़ों के मुताबिक, महिलाओं के खिलाफ अपराधों में बलात्कार के मामले भी शामिल हैं।

डॉ. आंबेडकर एवं आधी आबादी

प्रो. कन्हैया त्रिपाठी

विश्व में स्त्री सशक्तीकरण के लिए खूब बातें हो रही हैं लेकिन स्त्रियों के बीच से उनके अधिकारों के हनन का शोर भी है. भारत में स्त्री-प्रश्न पर दुनिया की अपेक्षा न तो आन्दोलन है, और न ही असंतोष, क्योंकि यहाँ पर स्त्रियों के सशक्तीकरण पर कई स्तर पर ध्यान दिया गया है. डॉ. आंबेडकर की चिंता आधी आबादी को लेकर केवल नहीं थी अपितु उनका तो सम्पूर्ण चिंतन उस विरासत से मुक्ति का था जो व्यक्ति को असमानता में धकेलते हों. श्रम के बराबर हक जहाँ न मिलता हो और घृणा और अस्पृश्यभाव से जिन्हें देखा जाता हो. हमारे देश में डॉ. आंबेडकर ने स्त्रियों के लिए संघर्ष किया. उन्हें सबसे पहले सम्मान के लिए हकदार बताया. गरिमा की रक्षा के लिए उन्होंने आवाज उठाई और निःसंदेह संपत्ति में स्त्रियों के अधिकार की बात बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर ने ही किया.

बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर ने 3 अक्टूबर, 1954 को एक आकाशवाणी को साक्षात्कार दिया था उसमें उन्होंने दो महत्वपूर्ण बातें कही एक, मेरे जीवन संबंधी दर्शन में आजादी को विशेष स्थान है. दूसरा, मेरे दर्शन में समता का स्थान स्वतंत्रता से ऊंचा है. इस ह्राआजादीह्र और ह्रासनाह्र के सन्देश को यदि भारतीय मानस या दुनिया की आधा सभ्रज्ञ ले तो इसमें समस्त नारीवादी आन्दोलन और उनकी माँगों का हल है. स्त्रियाँ आजादी चाहती हैं. स्त्रियाँ समानता चाहती हैं. इसके अतिरिक्त उनकी कोई दूसरी माँग है ही नहीं. यदि डॉ. आंबेडकर इन दोनों के लिए भारतीय मानस तैयार करने के हिमायती थे तो यह बात समझने को है. उनकी स्त्रियों के प्रति क्या इच्छाएँ थीं. यद्यपि इसे कहा जाएगा कि यह तो सबके लिए उनकी बात थी लेकिन सबमें स्त्रियाँ भी सम्मिलित हैं, इसे भी कोई नकार नहीं सकता.

उनका मानना था कि किसी भी समाज का

नवाचारों का बीज रोपती आधी आबादी

अरविंद जयतिलक

आज अंतर्राष्ट्रीय महिला दिवस है। दुनिया की सभी महिलाओं को आसमान भर बधाई और मंगल शुभकामनाएँ। सिर्फ इसलिए नहीं कि आज उनका दिन है। इसलिए भी नहीं कि वे सृष्टि की निरंतरता की अनवरत व आधारभूत परमतत्व हैं। इसलिए भी नहीं कि उनके आंचल में दूध और आँखों में पानी है। इसलिए भी नहीं कि वे हीसलों की उड़ान से जहान भर की बुलंदियों से खेल रही हैं। हाँ, उन्हें बधाई और मंगल शुभकामनाएँ इसलिए है कि वे सदियों से एक-बुनी वर्जनाओं की खोल को धूल-धुसरिते एक नए मूल्य और प्रतिमान को गढ़ रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए भी कि योनि के कठघरे की परिधि से निकल अपने हक-हकूक की प्रस्तावना का इंकलाब कर रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए भी कि हजारों साल से गढ़े-बुने गए समाज के एकध्रुवीय स्वरूप, चरित्र एवं चिंतन की दायरे का विस्तार कर रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए भी कि वे स्वयं के मापने व परखने के पूर्वाग्रही सांचे व सोच को चकनाचूर कर पुरुषवादी कवच का विन्यास कर रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए भी कि वे असमानता और अन्याय के खिलाफ तनकर खड़ा होने के नवाचारों का बीज रोप रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए कि वे स्वयं के इतिहासपरक मूल्यांकन के रह कर नई व्याख्या को आगम दे रही हैं। उन्हें बधाई इसलिए भी कि उनकी नई सोच और जीवन-मूल्य को अब समाज आत्मसात कर रहा है। बदलाव के गुणसूत्र को मान्यता दे रहा है। बदलाव को इस सहज प्रतिध्वनि से असमानता की लोह-वेड़ियाँ स्वतः पिघल रही हैं। नतीजा सामने हैं। कल तक हम लैंगिक असमानता, हिस्सेदारी व भागीदारी को लेकर चिंतित थे। लेकिन आज बदलाव को चक्र घुमता साफ दिख रहा है। लैंगिक असमानता में तेजी से कमी आने लगी है। अभी गत वर्ष पहले ही राष्ट्रीय परिवार सर्वेक्षण के आंकड़ों से खुलासा हुआ कि महिला स्वास्थ्य और शिक्षा में सुधार हुआ है। महिलाओं के खिलाफ घरेलू हिंसा की वारदातों में कमी आयी है। वैवाहिक हिंसा पिछले एक दशक में 37.2 फीसदी से घटकर 28.8 फीसदी रह गयी है। सर्वोच्च अदालत ने बेटियों को राष्ट्रीय रक्षा अकादमी (एनडीए) की प्रवेश परीक्षा में शामिल करने में मंजूरी दे दी है। सरकार भी तैयार है। लेकिन मौजू सवाल यह है कि क्या समानता के मीनार पर आधी-आबादी विराजमान हो गयी है? बिल्कुल नहीं। देखा जाए तो अभी भी राष्ट्रीय महत्त्व के संस्थानों, व्यवसायिक पाठ्यक्रमों में आधी-आबादी की मौजूदगी कम है। अखिल भारतीय उच्च शिक्षा सर्वे (एआईएसएचई) की रिपोर्ट से उदाटित हो चुका है कि राष्ट्रीय महत्त्व के संस्थानों और व्यवसायिक पाठ्यक्रमों में बेटियों का नामांकन शैक्षणिक पाठ्क्रमों की तुलना में कम है। शिक्षा मंत्रालय द्वारा जारी सर्वे रिपोर्ट 2019-20 के मुताबिक छात्राओं की मौजूदगी राष्ट्रीय महत्त्व



मूल्यांकन इस बात से किया जाता है कि उसमें महिलाओं की क्या स्थिति है? महिलाएं सुरक्षित हैं कि नहीं एवं उन्हें उनकी गरिमा के साथ जीने का सुअवसर उपलब्ध है कि नहीं? दुनिया की लगभग आधी आबादी महिलाओं की है, इसलिए जब तक उनका समुचित विकास नहीं होता कोई भी देश विकास संभव ही नहीं. उन्होंने इसीलिए भारत में महिलाओं की स्थिति को देखते हुए डॉ बाबा साहेब आंबेडकर ने महिलाओं के विकास, उन्नति एवं उनके पूरे अधिकारों व गरिमा को दिलाने, उन्हें सशक्त बनाने के लिए स- 1951 में ह्रहिंदू कोड बिलह्र संसद में पेश किया. इस कोड बिल में स्त्रियों के लिए विशिष्ट अधिकार, हिंदू कानून के अनुसार विवाहित व्यक्ति के लिए एकाधिक पत्नी अर्थात बहुविवाह प्रतिबंध, अविवाहित कन्याओं और विधवाओं को बिना कोई शर्त के पिता या पति के सम्पति पर उत्तराधिकार और अंतरजातीय विवाह को मान्यता का प्रावधान था. इसमें अंतर्निहित बाबासाहेब के विचार केवल नहीं थे अपितु उनकी वे संवेदनाएँ थीं जिनसे स्त्रियाँ सुरक्षित रहकर अपने जीवन में अक्सर स- नें जाएँ. उन्हें पूर्णतया आत्मबोध और सुरक्षाबोध भी हो. इस बिल

को 1951 में अंबेडकर ने संसद में पेश किया था लेकिन भारत का दुर्भाग्य था कि संसद के अंदर और बाहर इसका जमकर विरोध हुआ. बाबासाहेब क्षुब्ध होकर अर्धभावक अधिनियम (1956) और उनकी जो इच्छ थी उसे हतोत्साहित कर दिया गया. यद्यपि बाद में कुछ संशोधनों के साथ हिंदू विवाह अधिनियम भारत की संसद द्वारा सन 1955 में पारित कर दिया गया जिसके तहत तीन महत्वपूर्ण कानून बने- हिंदू उत्तराधिकार अधिनियम (1955), हिंदू अल्पसंख्यक तथा अर्धभावक अधिनियम (1956) और हिंदू एडॉप्शन और भरणपोषण अधिनियम (1956). ये अधिकार न केवल भारत की उन तबके को सशक्त करते हैं अपितु हमारी सभ्यता में विद्यमान अतिक्रमित लोगों के संबल भी बनते हैं. आज युद्ध क्षेत्र में स्त्रियों को वस्तु के रूप में देखा जा रहा है या अफगान स्त्रियों के भीतर व्यापक रोष है. उनका अपने स्थानीय प्रशासन से, तो कहीं न कहीं उनकी अजादी छिन गयी है. उन्हें समान दर्जा पुरुष प्रधान-समाज द्वारा नहीं दिया जा रहा है. अब यदि पूरी दुनिया का विश्लेषण करें तो स्टेट के बारे में ही एक राय यह बन रही है

कि स्टेट्स खुद पितृसत्ता के ही बिम्ब हैं. वे पितृसत्ता सा व्यवहार करते हैं और स्त्रियाँ उनके द्वारा अतिक्रमण का शिकार बनती हैं. पहले तो समाज में पितृसत्ता एक व्यवस्था के साथ अपना स्त्रियों के अधिकारों के लिए स्त्रियाँ लड़ने हेतु मजबूर करती थी लेकिन यदि स्टेट्स के ही चरित्र पितृसत्ताक हो जाएँगे तो फिर आधी आबादी की लड़ाई अंतर्गत ही लड़ने हेतु मजबूर करती थी लेकिन यदि स्टेट्स के ही चरित्र पितृसत्ताक हो जाएँगे तो फिर आधी आबादी की लड़ाई निश्चित रूप से दुरूह हो जाएगी. अफगान, ईरान और विकसित देशों में भी स्त्रियों को ही हालात हैं, वे टीक नहीं हैं. कठिनाइयाँ कम नहीं हो रही हैं. भारत में बाबासाहेब डॉ. आंबेडकर का कहना था कि सामाजिक जीवन के त्रिगुण सिद्धांतों को समाप्त कर हिन्दू समाज में क्रांति ला सके ऐसा मेरा दर्शन क्रांतिकारी है. इसी कारण मैं इतना आक्रामक हूँ और मेरे कई दुश्मन है. लेकिन मुझे ऐसे दुश्मन पसंद हैं. क्योंकि, मुझे पता है कि वे मेरी बातों ध्यान से सुनते हैं. मेरा दर्शन केवल मेरे लिए नहीं है, वह सबके लिए है. अलग शब्दों में कहूँ तो मेरे दर्शन का खास उद्देश्य है. मैं लोगों की राये बदलना चाहता हूँ. उनके दर्शन में उनके जीवन का सार है.

आज बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर लेकिन भारत में नहीं अपितु दुनिया में गैर-बराबरी को खत्म करने के लिए मुखर रूप से अपनी अनुपस्थिति में भी उपस्थित हैं. उनकी सोच जिंदा है. वे अपने विचारों से अभी भी बराबरी के लिए भरपूर वकालत कर रहे हैं. उसमें सभी लोगों के लिए एक आवाज है. उसमें एक व्यापक बदलाव भी है. यह बदलाव विश्व की तस्वीर चेंज करने में सक्षम है. यह संयुक्त राष्ट्र ने भी समझ लिया है. संयुक्त राष्ट्र ने गांधी के अहिंसा सन्देश को जिस प्रकार फैअलाया है. बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर के विचारों को भी अब वह पकड़ लिया है और इक्वैलिटी की जितनी पुरजोर कोशिश हो सकती है वह फैलाने की कोशिश कर रहा है और उसने यह साफ-साफ कह दिया है कि सामाजिक न्याय के लिए इक्वैलिटी

जरूरी है और इसके प्रेरणा स्रोत बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर हैं. दुनिया में देखा जाए तो स्त्रियाँ भी इक्वैलिटी की लड़ाई लड़ रही हैं. स्त्रियों के साथ दुनिया को सामाजिक न्याय इसी इक्वैलिटी के माध्यम से मिलने वाली है. संयुक्त राष्ट्र यह चाहता है कि डॉ. आंबेडकर के विचारों को फैलाया जाए. इनके विचारों में दम है. इनसे विश्व में सामाजिक न्याय की मुहिम तेज की जा सकती है. आधी आबादी का संकट बाबासाहेब के माध्यम से समाप्त किया जा सकता है. बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर ने अपने जीते जी जो कोशिश की है, वह सोच में कैसे विकसित हो सकती है, इसे ध्यान देने की आवश्यकता है.

भारत में बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर के तीर्थों में बाबासाहेब के जो विचार हैं उसे आमजन तक ले जाना है. यह विचार स्त्रियों को सशक्त बनायेंगे. यह विचार समाज को सशक्त बनायेंगे और सीहार्द भी विकसित करेंगे. भारत में नरेंद्र मोदी सरकार बाबासाहेब के विचारों को लेकर काफी काम कर रही है और आधी आबादी के विकास में यदि डॉ. आंबेडकर की मंशा को मूर्त रूप दिया जाएगा तो इससे भारत के स्त्रियाँ, हाशिये के समाज और अपने हक स्व वंचित लोगों की गरिमा सुरक्षित व संरक्षित होगी. निःसंदेह अंतरराष्ट्रीय महिला दिवस हमें बाबासाहेब डॉ. भीमराव आंबेडकर के विचारों की ओर खींच रहा है और यदि देश में उनके विचारों को लागू भरपूर कर दिया जाएगा तो हमारी निष्ठा उन लोगों के प्रति दिखेगी भी और फलीभूत भी होगी.

लेखक भारत गणराज्य के महामहिम राष्ट्रपति जी के विशेष कार्य अधिकारी रह चुके हैं। आप केंद्रीय विश्वविद्यालय पंजाब में चेर प्रोफेसर, अहिंसा आयोग व अहिंसक सभ्यता के पैरोकार हैं।

और अब केचुए की हास्यास्पद हिदायत

अरुण

अरुण

@ राकेश अचल केचुआ कोई बुरा शब्द नहीं है। केचुए को रामचरित मानस के रचयिता गोस्वामी तुलसीदास ने ‘भूमिनाग’ कहा है। केचुआ आखिर केचुआ है। न भूमि से ऊपर खड़ा हो सकता है और न ईश्वर ने उसे फुफकारने के लिए कोई फन दिया है। हाँ केचुए को अजर-अमर जकर बनाया है। उसके खंड-खंड कर दीजिये फिर भी मरता नहीं है केचुआ। कुछ लोग उसे बेशर्म भी कहते हैं। केचुआ की विशेषता ये है कि यदि वो सक्रिय हो तो किसी भी भूमि को उर्वर बना सकता है। भारतीय लोकतांत्रिक व्यवस्था में भी चुनाव करने के लिए जिस मशीनरी को सृजित किया गया है उसे भी केचुआ कहा जाता है। केचुआ अर्थात केंद्रीय चुनाव आयोग। इसके पास भी अपना कोई फन नहीं, विष नहीं, नख नहीं, दन्त नहीं। ऐसे में जब कभी ये फुफकारने की कोशिश करता है तो बरखस हसी आ ही जाती है।

सत्ता के इशारे पर नाचने के लिए अभिशास ये केचुआ अचानक जब भाषा विद्वानी बन जाये तो हेरानी होती है। इसी निरीह केचुए ने हाल ही में कांग्रेस के नेता राहुल गांधी को माननीय प्रधानमंत्री जी के बारे में सच, समझकर बोलने की हिदायत दी तो हसी आना स्वाभाविक है। केचुए को भाषा विद्वान की समझ कल से आ गयी ये शोध का विषय है। यदि केचुए को भाषा विद्वान की समझ सचमुच आ जाये तो भारतीय चुनाव तंत्र में होने वाली बकवास पर लगाम लग सकती है, लेकिन ऐसा हो नहीं सकत। ऐसा ही भी नहीं रहा। केचुआ ने तो राहुल को जो हिदायत दी है वो अपने आकाओं के इशारे पर दी है। अथवा ‘बंदर क्या जाने अदरक का स्वाद ?’ यानि केचुए का भाषा से क्या लेना -देना?

मजदोर बात ये है कि केचुए ने राहुल गांधी को सोच, समझकर बोलने की हिदायत [सरकारी भाषा में ‘एडवाइजरी’] उस भाजपा की शिकायत के बाद भेजी है जो खुद भाषा के परखचे उतार में सिद्धरहा है। भाजपा नेताओं के शब्दकोश में ऐसे -ऐसे खतरनाक शब्द हैं कि आप कल्पना नहीं कर सकते, लेकिन न कांग्रेस भाजपा की तरह केचुए के पास शिकायतें लेकर जाती है और न केचुआ भाजपा नेताओं को हिदायत देने की जहमत उठाती है। उताये भी क्यों ? कोई पालतू अपने ही स्वामी को आँख दिखाता है क्या ? उसे तो अपने स्वामी के इशारों पर नच्य करना पड़ता है। दुम हिलानी पड़ती है। चरण -चुंबन करना पड़ता है। क्योंकि जो नियोक्ता है वो ही केचुए के लिए सब कुछ है। केचुआ यानि भूमिनाग सचमुच का नाग जब-तब बनता है। और जब बनता है तो टी पर शेभन हो जाता है। चुनाव आयोग ने राहुल गांधी द्वारा पिछले दिनों माननीय प्रधानमंत्री मोदी के लिए ‘फनोती’ और हाइजेबकतराह्र जैसे शब्दों का इस्तेमाल करने को लेकर ये एडवाइजरी जारी की है। इसके लेकर भाजपा ने चुनाव आयोग को शिकायत भेजी थी, जिस पर संज्ञान लेते हुए 23 नवंबर 2023 को आयोग ने राहुल गांधी को कारण बताओ नोटिस जारी किया था। इस पर राहुल गांधी को कारण बताओ नोटिस जारी किया था। इस पर राहुल गांधी के जवाब के बाद ये एडवाइजरी जारी की गई है। चुनाव आयोग ने प्रधानमंत्री पर की गई बयानबाजी पर दिल्ली हाईकोर्ट के आदेश और राहुल के जवाब सहित सभी तथ्यों पर विचार करने के बाद राहुल को भविष्य में अधिक सावधान और सतर्क रहने की सलाह दी है।

‘एडवाइजरी’ में वेतावनी शालीन शब्दों में दी जाती है। केचुआ ने भी यही किया। राहुल को धमकाया नहीं। धमकाया जाना भी नहीं चाहिए। हम तो चाहते हैं केचुआ एक बार फिर से भूमिनाग की जगह असली का नाग बने और टीएन शेभन की तरह बद्दजुबानों की लगाम कसे। लेकिन ऐसा हो नहीं रहा। जिसके, जो मुंह में आ रहा है वो बोलें जा रहा है। चुनाव से ठीक पहले देश में ही नहीं बल्कि विदेश में भी जाकर मंदिर-मंदिर खोल रहा है और अब तो माँ हो बाहे दादा सबको ताकत दे रहा है। लेकिन केचुए को ये सब नहीं दिखाई दे रहा। भारतीय चुनाव प्रणाली में शुचिता लाने के लिए बद्दजुबानी के साथ ही गलत बयानी, गलत विज्ञानबानी, जुमलेबाजी, गलत गारटी पर भी एडवाइजरी जारी करना चाहिए। दुर्भाग्य ये है कि आज की स्थिति में कोई भी राजनीतिक दल या नेता केचुआ से उरता नहीं है, क्योंकि केचुआ की ताकत का पता सबको है। केचुआ ज्यादा से ज्यादा जो करता है वो किसी नेता को चुनाव प्रचार करने से रोक सकता है, लेकिन केचुआ के ऊपर भी अदालत है। जो नीर-शीर विवेक से आज भी काम करती है। लेकिन मामला अदालतों तक जाने तक देर हो जाती है। लेकिन ये न्याय का वर्षा जब कृषि सुखानी’ जैसा होता है।

